



Știința



ORGAN AL COMITETULUI CENTRAL AL PARTIDULUI COMUNIST ROMÂN

Anul LVIII Nr. 14 371

Miercuri 2 noiembrie 1988

6 PAGINI - 50 BANI

ÎN SPIRITUL SARCINILOR SUBLINIATE LA ȘEDINȚA COMITETULUI POLITIC EXECUTIV AL C.C. AL P.C.R.

CONSUMURI ENERGETICE REDUSE PRIN MODERNIZAREA TEHNOLOGIILOR

Analizând măsurile necesare pentru desfășurarea ritmică a activității economico-sociale în ultimele luni ale acestui an și în anul viitor, în ședința Comitetului Politic Executiv al C.C. al P.C.R. din 11 octombrie a.c. s-au stabilit o serie de măsuri de cea mai mare importanță pentru producerea și livrarea ritmică, pozitivă energiei electrice, economice, energiei electrice, precum și pentru utilizarea și economisirea ei cu maximum de severitate. În același timp, recentul Decret al Consiliului de Stat privind asigurarea producției de energie, folosirea rațională a energiei electrice, termice și a surselor naturale și resurselor din unitățile economice și sociale în perioada de iarnă 1988-1989, care creează cadrul juridic de aplicare a programului adoptat în ședința Comitetului Politic Executiv, concretizează și detaliază măsurile ce trebuie aplicate. Astfel s-au stabilit cu exactitate răspunderile ce revin tuturor ministerelor și celorlalte organe centrale, consiliilor populare județene, municipale și orașenești, tuturor unităților economice în asigurarea producției de energie, precum și măsurile ce trebuie luate pentru economisirea și raționalizarea energiei electrice și termice, încadrarea strictă în normele de consum și în repartitiile aprobate. Nu este pentru prima dată când înalte foruri de partid și de stat insistă cu înțârcă asupra problemei energiei, ceea ce arată că asigurarea necesarului de energie constituie un factor de referință al strategiei noastre economice. În același timp, experiența ultimilor ani a arătat că deși au existat o serie de greutăți în asigurarea energiei electrice în perioada toamnă-iarnă, problema echilibrării balanței de energie și putere în sistemul energetic nu este doar problema energeticienilor, ci și a utilizatorilor, a fiecărui cetățean al țării.

conservarea ei și este împedată de ultimii ani au determinat schimbarea mentalității multor conducători de întreprinderi, a cetățenilor, cu privire la cerința economisirii energiei. Măturie stau rezultatele înregistrate în ultimii ani în economisirea resurselor energetice. În sute și sute de întreprinderi, într-un timp relativ scurt, s-a demonstrat că pot fi atinse ritmuri înalte de sporire a producției, că sarcinile pot fi realizate exemplar în condițiile reducerii, uneori de-a dreptul spectaculoase, a consumurilor energetice. Așa de pildă, în ultimii ani, ritmul de creștere a veniturilor naționale a fost mult mai mare decât ritmul de creștere a consumului de energie, decalaj care va fi simțitor accentuat până la sfârșitul acestui cincinal.

Obiectiv fundamental al oricărei strategii energetice viabile, economisirea energiei impune o atitudine nouă față de tehnologiile de fabricație. Specialiștii au demonstrat ferm și cu argumente de necontestat că, de fapt, nu există o criză a energiei, ci o criză a tehnologiilor, care își are originea în structura anacronică a sistemului tehnologic bazat pe criteriul energiei ieftine. Tocmai de aceea, trecând printr-un proces amplitud de modernizare pe toate planurile, economia românească își orientează eforturile spre soluționarea a numeroase probleme tehnice și tehnologice. O acțiune încercată cu cîteva ani în urmă de către Comitetul Național pentru Știință și Tehnologie, în colaborare cu ministerele economice, a pus în evidență existența a 102 tehnologii energointensive în care se rezeșese, de fapt, mai mult de jumătate din consumul total de energie și combustibil la nivel național. Studiile elaborate prin comparație cu nivelurile și performanțele mondiale au pus în evidență, în cazul acestor tehnologii, necesitatea și posibilitățile concrete de reducere a consumului de combustibil cu peste 11 la sută și cu aproape 7 la sută în cazul energiei electrice. Aceasta înseamnă că numai pentru energia electrică se conțenează pe o reducere a consumurilor cu aproape 5 miliarde kWh. Adică, exact cantitatea de energie

dentă existența a 102 tehnologii energointensive în care se rezeșese, de fapt, mai mult de jumătate din consumul total de energie și combustibil la nivel național. Studiile elaborate prin comparație cu nivelurile și performanțele mondiale au pus în evidență, în cazul acestor tehnologii, necesitatea și posibilitățile concrete de reducere a consumului de combustibil cu peste 11 la sută și cu aproape 7 la sută în cazul energiei electrice. Aceasta înseamnă că numai pentru energia electrică se conțenează pe o reducere a consumurilor cu aproape 5 miliarde kWh. Adică, exact cantitatea de energie

Radu VLAICU

(Continuare în pag. a V-a)

OAMENI AI MUNCII DIN ECONOMIE!
Acționați cu hotărâre pentru realizarea ritmică, la înalt nivel calitativ a sarcinilor de plan, sprijiniți promovarea tehnologiilor avansate și infăptuirea programelor de modernizare a producției, asigurând astfel consumuri energetice reduse!

ROADELE TOAMNEI - neintirziat în magazine, VIITOAREA RECOLTĂ - exemplar pregătită!

- Printr-o puternică concentrare de forțe pe cîmp și în grădini, tot ce a mai rămas de recoltat să fie strîns și pus grabnic la adăpost!
- Se impune să se acționeze energic în vederea bunei pregătiri a recoltei anului viitor - acum fiind importantă efectuarea arăturilor adinci de toamnă pe toate suprafețele prevăzute
- Cadrele de conducere din unitățile agricole, cu sprijinul consiliilor populare și al organizațiilor de partid, să antreneze pe cooperatori, pe toți locuitorii satelor la eliberarea de resturi vegetale a terenurilor pentru ca mecanizatorii să poată trece imediat la arat
- Prin organizarea de schimburi prelungite și de noapte, în fiecare județ, în fiecare unitate agricolă să fie realizate și depășite vitezele prevăzute la arat, astfel încît această lucrare să se încheie pînă la 20 noiembrie
- Concomitent cu arăturile, să fie încorporate în sol cantități cît mai mari de îngrășăminte, ca important factor de sporire a recoltelor

MECANIZATORI, COOPERATORI, SPECIALIȘTI, OAMENI AI MUNCII DIN AGRICULTURĂ!

Printr-o puternică mobilizare și bună organizare a muncii, stringeți și puneți la adăpost întreaga recoltă, grăbiți ritmul arăturilor adinci de toamnă, asigurînd baze trainice unor producții mari în anul viitor!

CIMPULUNG : Succese ale minerilor

Desfășurînd larg întrecerea socialistă pentru a livra economiei naționale carbune cu mai mult și de calitate superioară, minerii din Cimpulung, județul Arșes, au extras de la începutul anului peste plan 30.000 tone de lignit.
- Succesul - ne spune Petricor Stana, secretarul comitetului de partid pe întreprindere - se datorează organizării judicioase a activității la nivelul sectoarelor și brigăzilor, întinerii ordinii și disciplinei la toate locurile de muncă. În acest scop, consiliul oamenilor muncii acordă o mare atenție folosirii cu eficiență sporită a mașinilor și utilajelor, a timpului de lucru. Totodată, au fost intensificate preocupările noastre în urmărirea mai atentă a modului cum se aplică în viață programele de modernizare a producției și finalizarea într-un timp cît mai scurt a noilor capacități de producție. (Gheorghe Cîrstea).

ARAD : Realizări superioare în producție

Colectivele de oameni ai muncii din județul Arad și-au intensificat eforturile în vederea concretizării obiectivelor prevăzute pentru acest an în programele de organizare și modernizare a producției. Sub îndrumarea comisiilor județene de coordonare a activității de modernizare, printr-o puternică mobilizare a comisiilor de modernizare republicană din județ, prin antrenarea specialiștilor în acțiunea de perfecționare a proceselor de producție, în perioada care a trecut din acest an au fost înfăptuite 519 măsuri, care au determinat obținerea unui spor de producție-mărfă în valoare de 458 milioane lei, din care peste 57 la sută este producție de export. Cele mai importante obiective au fost concretizate de întreprinderile de vază, masini-unelte și de confecții. (Tristan Mihuța).

PREȘEDINTELE NICOLAE CEAUȘESCU

a primit pe Pierre Aubert, fost președinte al Confederației Elvețiene

Președintele Republicii Socialiste România, tovarășul Nicolae Ceaușescu, a primit, marți, 1 noiembrie, pe fostul președinte al Confederației Elvețiene, Pierre Aubert.
Gospetele a adresat calde mulțumiri pentru ospitalitatea de care s-a bucurat în timpul vizitei în țara noastră, pentru posibilitatea de a se întâlni și a avea un schimb de păreri cu președintele României. În același timp, el a dat o deosebită apreciere

realizărilor obținute de poporul român în dezvoltarea economică și socială a țării.
În timpul întrevederii au fost rezolvate bunele relații dintre România și Elveția, care cunoscut dezvoltare continuă pe plan politic, economic, științific, cultural și în alte sfere de activitate. S-a apreciat că intensificarea și mai puternică în viitor a colaborării bilaterale este în interesul ambelor țări și popoare, al cau-

zel păcii, înțelegerii și cooperării în Europa și în lume.
Au fost abordate unele probleme ale vieții politice mondiale, deosebi cele privind continentul european. În acest cadru s-a subliniat necesitatea întinerii încrederii și conlucrării între statele continentului, pentru realizarea unei Europe unite în diversitatea orânduirii sociale, o Europă a păcii și colaborării.



Municipiul Craiova a cunoscut în ultimii ani o puternică dezvoltare urbanistică, aici construindu-se mii de apartamente confortabile, frumoase

70 DE ANI DE LA FĂURIREA STATULUI NAȚIONAL UNITAR ROMÂN

OPERA TEORETICĂ A TOVARĂȘULUI NICOLAE CEAUȘESCU temelie a cercetării și scrierii istoriei unice și unitare a poporului român

Sărbătorirea a șapte decenii de la făurirea statului național unitar român prilejuește popoului nostru, strîns unit în jurul Partidului Comunist Român, al secretarului său general, tovarășul Nicolae Ceaușescu, nu numai evocarea unui memorabil eveniment al istoriei naționale, ci și o mai cuprinzătoare evaluare a dimensiunilor și însemnătății mărețului act de la 1 Decembrie 1918, care, înfăptuit prin lupta forțelor social-politice înaintate ale națiunii, a marelui popoare de pe întregul cuprinsul țării, a marcat o adevărată piatră de hotar în dezvoltarea României moderne. Reliefarea luminosului eveniment istoric de acum 70 de ani impune în mod firesc conștiinței generației de astăzi actul cinstirea acțiunilor prin care înaintașii au servit cauza progresului patriei, cît și cunoașterea profundă și infăptuirea autentică a faptelor și marilor momente ce au înalțat mersul societății românești în treptele în timp spre orînduirea socialistă, spre marele împliniri din cea mai glorioasă perioadă a devenirii sale. „Epoca Nicolae Ceaușescu”.

Constantin OLTEANU, membru al Comitetului Politic Executiv, secretar al C.C. al P.C.R.

cietății, cît și plediciele care i-au stat în cale și au întîrziat progresul unor națiuni.

Prin vasta și cetezătoarea sa operă creatoare, tovarășul Nicolae Ceaușescu și-a dobîndit marelui merit de a fi restituit națiunii române istoria ei reală, așa cum a fost făurită de înalții albaștri de hălașul conștientizării și deformării, de tot ce era străin adevărului, cerințelor progresului societății românești. În elaborările și generalizările teoretice ale secretarului general al partidului și-au găsit pentru prima oară, soluționări științifice numeroase probleme de însemnătate determinantă pentru înțelegerea corectă a istoriei poporului român. Concepte cărora istoriograful nostru din trecut, le atribuise un înțeles limitat au fost fundamentale remodelate, acestea dobîndind o tratare armonioasă, consecvent științifică, ceea ce a condus la eliminarea erorilor și omisiunilor subiective la reprezentarea istoriei naționale în drepturile sale legitime. În acest fel, în cercetarea și scrierea istoriei, ca și în celelalte domenii de activitate, prin lichidarea stărilor negative din trecut, așa cum sublinia secretarul general al partidului, „s-a redat poporului nostru sentimentul mîndriei patriotice, de respect pentru trecutul milenar de demnitate și înălțime al sentimentului forței și capacității sale de a-și făuri viată nouă, socialistă, așa cum și-o dorim”.

Vasta operă teoretică a tovarășului Nicolae Ceaușescu se află la temelie rezultatele remarcabile obținute în istoriografia românească - asemenea celor obținute în toate celelalte domenii în anii care au trecut de la cel de-al IX-lea Congres al partidului - în investigarea și infăptuirea trecutului glorios al poporului nostru și garantarea în conștiință, valorificarea marilor sale puteri și disponibilități în cercetarea și interpretarea cu obiectivitate și probitate a faptelor, a izvoarelor, fundamentarea riguroasă științifică a concluziilor, afirmarea clară a adevărului istoric.

Profund cunosător al evoluției poporului român, ca de altfel a întregii omeniri, tovarășul Nicolae Ceaușescu a pus cu putere în evidență nevoia acută de istorie a contemporaneității, deoarece ea reprezintă o excepțională forță stimulatoră pentru activitatea generațiilor prezente și viitoare. Oferind concluzii cu privire la marile procese ale dezvoltării societății, ale existenței popoarelor de-a lungul timpului, istoria infăptuiește ce a fost valoros, progresist și a servit mersului înainte al so-

cu urmări incalculabile pentru umanitate. În același timp, rezultatele cercetărilor istorice - apreciate conducătorul partidului și statului nostru - sînt de natură să ajute omnia contemporană să înțeleagă mai bine legitime obiective care guvernează societatea, necesitatea de a acționa în spiritul cerințelor progresului. De asemenea, istoria este chemată să sprijine, prin concluziile sale, perfecționarea organizării societății de azi, relațiile dintre state și națiuni, concurența pașnică dintre toate popoarele lumii”.

Desigur, pentru a-și putea îndeplini nobila ei menire, istoria trebuie să intrinsecă anumite însușiri, care-i conferă un statut bine definit în cadrul științelor sociale, al cercetării științifice, în procesul general al cunoașterii. Stabilind cu claritate cerințele privind cunoașterea profundă și multilaterală a trecutului, tovarășul Nicolae Ceaușescu sublinia că studiul istoriei trebuie „să pornească de la analiza științifică a realităților sociale, să infălțeze faptele nu după criteriul de enunțare, ci așa cum s-au petrecut ele, corectuzător adevărului vieții. Valoarea unei istorii cu adevărat științifice constă în infălțirea obiectivă a faptelor, în interpretarea lor justă, constituind astfel o orînduire științifică a trecutului, a claselor, înmănușind experiența de viață și de luptă a maselor și a conducătorilor”.

Sub acest aspect, are o mare însemnătate principială și practică cerința, subliniată în repetate rânduri de secretarul general al partidului, cu privire la cercetarea și interpretarea obiectivă a datelor și faptelor trecutului, la fundamentarea riguroasă științifică a concluziilor, aceasta asigurînd istoriei atribuțiile de important factor activ și educativ. În același timp, cercetarea istorică trebuie să combată argumentul orice idei și teze denigratoare la adresa poporului român, orice tendință de minimizare și denaturare a contribuției sale la făurirea patrimoniului de valori materiale și spirituale al umanității. În concepția tovarășului Nicolae Ceaușescu, istoriografia trebuie să dovedească în întregă sa activitate un înalt spirit revoluționar, combativ, militînd cu toată energia și forța împotriva curentelor reacționare, a tendințelor de falsificare și denaturare a adevărului istoric, a manifestărilor de cosmopolitism și nihilism național, promovînd cu fermitate principiul științific al respectării adevărului obiectiv, al vieții, al istoriei.

TEZELE PENTRU PLENARA C. C. AL P. C. R.

- program revoluționar de muncă pentru partid, pentru popor

- Știința - puternic angajată în soluționarea problemelor producției
- Conștiința revoluționară - la proba criticii și autocriticii
- Examenul de fiecare zi al responsabilității comuniste

PAGINA A III-A

PUTERNICĂ ANGAJARE ÎN MUNCĂ PENTRU ÎNDEPLINIREA EXEMPLARĂ A SARCINILOR ECONOMICE

ÎN INDUSTRIE

PLANUL — realizat ritmic, integral și la toate sortimentele!

În ziarul „Scinteia” din 7 octombrie 1988 a fost publicat un articol realizat pe santierul Termocentralei de la Suceava, în care s-au relevat spiritul de strânsă concurență între diferiții executanți ai obiectivului și intensă mobilizare a forțelor pentru terminarea lucrărilor și conectarea sistemului energetic național. La 30 decembrie, la celui de-al doilea grup de 50 MW.

Un volum foarte mare de muncă are de efectuat brigada nr. 2 izolată Suceava. Lucrările sunt însă în grafic pentru că forța de muncă a fost dublată încă de la sfârșitul lunii septembrie și se urmărește aprovizionarea ritmică a lucrătorilor de muncă cu materialele necesare. Important este că, astfel, izolatorii reușesc să țină pasul cu montorii. În lucrătorii brigăzii complexe de antrepriză „energomontaj” își mențin avansul câștigat la o serie de lucrări. Totodată, pentru a recupera intrizierea în zona rate-cazan, datorate nerimării la timp a fronturilor de

„Energomontaj” a predat, conform graficelor, fronturile necesare. Foarte important pentru finalizarea obiectivului este că lucrătorii brigăzii „Moldova” reușesc să concilieze ritmul în gol și în sarcină al muncătorilor și agregatorilor de aer-gaze și la diverse pompe, operații care se realizează sub supravegherea directă a unui specialist. Și la această brigadă a fost suplimentată forța de muncă și s-a asigurat baza materială necesară. În plus, pentru modernizarea vanelor, prin montarea unor dispozitive de



În perioada care a trecut din acest an, colectivul întreprinderii de produse electrotehnice din municipiul Bistrița a realizat o gamă largă de produse electrotehnice destinate economiei naționale și exportului. În imagine: Aspect din secția cablării normale a activității de către celelalte brigăzi, chiar dacă aici se înregistrează acum și temperaturi sub zero grade. Pentru că există condiții ca acest grup energetic să producă energie electrică încă în acest an.

Foto: Sandu Cristian

PE ȘANTIERUL TERMOCENTRALEI DE LA SUCEAVA

Pentru finalizarea la timp a lucrărilor, constructorul trebuie să se mobilizeze mai intens

lucru, conducerea întreprinderii „Energomontaj” București a acționat, începând cu 24 octombrie, forța de muncă cu încă 6 echipe de montori, necesare atât timp de o lună de zile, până la încheierea perioadei „de vară de sarcină”.

De asemenea, s-au luat măsuri pentru asigurarea iluminatului la toate locurile de muncă, ceea ce asigură desfasurarea lucrului în schimburi prelunțate. Astfel, după ce s-a făcut proba hidraulică a conductelor de alimentare cu apă și de „abur viu” a grupului, s-a trecut la spălarea chimică a cazanului și a conductelor. Spălarea chimică, faza cea mai importantă înainte de arderea focului la cazan, a presupus realizarea unor circuite provizorii, care se înțărbă după terminarea operațiilor respective. Faptul că munca a fost bine organizată a permis ca această lucrare să se efectueze în condiții bune, ceea ce crează condiții ca în jurul datei de 25 noiembrie, deci cu 10 zile mai devreme decât este prevăzut, să poată fi terminat focul la cazan, în vederea uscării zidăriei și suflării conductelor de „abur viu”.

Au avansat mult cu lucrările și membrii brigăzii de instalații și automatizări „Moldova”, tocmai pentru că brigada complexă de antrepriză

nărilor. Astfel se realizează concomitent și verificarea de către montori a funcționării acestor echipamente, cit și prelucrarea de către beneficiar. Deci se poate conlucra fructuos între furnizorii, montorii și beneficiarii. De asemenea, proiectanții părților mecanice electrice și de construcții vin pe șantier când este nevoie pentru clarificarea problemelor ce se mai ivesc.

La data documentării brigada de instalații și automatizări „Moldova” mai avea de prelucrat de la constructorii fronturile de lucru la canalul de cabluri, dreapta, al cazanului și la boxele pentru transformarea de la stația de electrofizic. Iată, asadar, cum de finisaj s-a așteptat un nou număr mai mare de oameni de către constructorii grupului energetic nr. 2 pentru a putea finaliza la timp turnarea betonelor, executarea zidăriei și încheierea la sala cazanului și corbul intermediar. În secolul creării condițiilor desfășurării normale a activității de către celelalte brigăzi, chiar dacă aici se înregistrează acum și temperaturi sub zero grade. Pentru că există condiții ca acest grup energetic să producă energie electrică încă în acest an.

Sava BEJINARIU
correspondentul „Scinteia”

ÎN AGRICULTURĂ

Încheierea grabnică a tuturilor lucrărilor de toamnă

Întreprinderea de industrializare a sfeclei de zahăr Oradea. Sala de comandă de la secția brut. Diagramele de la cunștr, debitele de extracție înregistrează o evoluție linară, constantă, fără perturbări în procesul tehnologic. De la descărcarea rapidă a sfeclei din vagoane în buncălele de recepție, unde se efectuează o primă spălare a materiei prime, până la instalarea în care se realizează rafinarea zahărului — totul funcționează ca un ceasornic. Puls normal, de viteză, pe care-l înregistrează clipă de clipă, cu 20 minute de întârziere pe întregul flux tehnologic.

„Pregătita în condiții tehnice bune, fabrica a reușit, încă de la începutul actualui campanii, să atingă și chiar să depășească parametrii tehnici stabiliți, precum și Elena Zahar, directoarea întreprinderii. Ceea ce ne preocupă în mod deosebit este menținerea unui randament de extracție de cel puțin 11 la sută și realizăm în prezent”.

Existența acestui lucru este posibil datorită în primul rând faptului că aceste unități și s-a asigurat materia primă necesară în mod ritmic și în condițiile de calitate stabilite. Mai exact, un șef de fabrică pentru cel puțin 2 zile, astfel încât să se realizeze în mod ritmic și în condițiile de calitate stabilite, până la instalarea în care se realizează rafinarea zahărului — totul funcționează ca un ceasornic. Puls normal, de viteză, pe care-l înregistrează clipă de clipă, cu 20 minute de întârziere pe întregul flux tehnologic.

BIHOR

Transportul sfeclei de zahăr — operativ și fără pierderi!

oamenii. Esențiale sînt organizarea tehnică a activității și răspunderea față de recoltă. La C.A.P. Tarcea, împreună cu Lenkey Ludovic, inginer-șef al unității, ne îndreptăm spre parcele unde, în chiar cursul dimineții, însemnate cantități de sfecă fuseseră dislocate mecanic. Asistăm la un control exigent și eficient, îndacăproape, la fiecare regiune de lucru, urmărind decolorarea corectă, fără a se lăsa nimic util din rădăcină, precum și stringerea în unele situații sondajele au dezvoltat asemenea abateri de la această regulă.

„Pentru recolta acestui an s-a depus muncă multă, au fost făcute cheltuieli apreciabile. Ar fi păcat să pierdem producția din neglijența noastră. Ass ne cere bunul simț, grăbiți pentru gospodărirea recoltei”, conchidea înăntur-șef.

Prețutendint în județul evoluția vremii, răceala ei bruscă au impus reconsiderarea ritmului de recoltare. Cum era și firesc, comandamentul județean pentru agricultură și-a în-

acțiunilor întreprinse, a concentrării unui număr sporit de mijloace de transport, a mai bune organizări a activității de încărcare a acestora în săptămîna precedentă s-au recepționat cantități superioare cu o treime celor din perioada premerătoare.

Dat fiind faptul că în majoritatea unităților sînt dislocate cantități mari de sfecă și, ca atare, sosește stocurile din cîmp, se impune coordonarea riguroasă a transportului, intensificarea acestuia atât din cîmp spre baze, cit și — cel puțin în același ritm — de aici spre fabrică. Faptul că la Bătar, Abram, Cefa și Valea lui Mihai bazele de recepție ajunseseră neîncăpătoare la sfîrșitul săptămînilor trecute impune cu prioritate acest lucru. În Cîmpia Crișurilor, recoltarea sfeclei de pe cele 7.600 ha a intrat în stadiul final, fapt ce determină maximă răspundere și măsurii energice pentru a reduce sfeclei din cîmp la fabrică să fie cit mai operativ și scurt.

Ioan LAZA
correspondentul „Scinteia”

LA EXPORT cît mai multe produse de bună calitate

În cadrul recentei ședințe a Comitetului Politic Executiv al C.C. al P.C.R. s-a cerut unităților din economie și factorilor de resort să acorde, în continuare, o atenție specială realizării produselor de export, vămilor și livrării. În termen și în condiții de bună calitate, a fondului de marfă prevăzut în contractele cu partenerii externi.

La întreprinderea de confecții din Arad, unitate profilată pe produse de îmbrăcăminte pentru femei — rochii, fuste, costume talor, perdesi, paltoane —, ponderea exportului atinge circa 70 în suita din valoarea producției-marfă. Confecțiile fabricate aici sînt livrate, pe numeroase piețe vest-europene, unor clienți tradiționali, dar și altor parteneri care, apreciind produsele întreprinderii arădene, le-au solicitat în mod deosebit. Cum se acționează aici pentru onorarea tuturor comenziilor de export? Prin ce se detașează experiența acestui colectiv?

Un punct de vedere tehnic și tehnologic. Se pun la punct toate amănuntele procesului tehnologic, încă de la fabricația „seriei zero”, urmărindu-se modul în care sînt respectate tiparele, cum se comportă materia primă din punctul de vedere al parametrilor fizico-mecanici — ne scapă niciun detaliu și se asigură că toate etapele de fabricație sunt avizate de o comisie tehnică. Numai atunci cînd toate detaliile sînt puse la punct începe fabricația. Procedând astfel, am reușit să ridicăm calitatea și eficiența muncii noastre și să înălțăm orice reclamație din partea beneficiarilor.

Colectivul întreprinderii acordă, cum este și firesc, o atenție deosebită asigurării calității produselor. Întrucît din acest an ne necesa tovarășii Aspasia Herbei, directorul întreprinderii, am introdus autocontrolul pe operații și pe fluxurile de fabricație. În norma de lucru a muncitorului este prevăzută timpul necesar efectuării unui rigoros control de calitate pentru operațiile pe care le execută. Ass am ajuns, de pildă, să ne convingem de eficiența metodei controlului în puncte fixe, care se practică, cu bune rezultate, la întreprinderea de confecții din București și Craiova și pe care o prelucm și o aplicăm și noi.

Tot în vederea realizării unor produse de cea mai bună calitate și pentru onorarea promptă, chiar în avans a contractelor încheiate cu partenerii externi, s-a luat măsura specializării sectorului întreprinderii pe producția de export. Încă de anul trecut a început reorganizarea și modernizarea proceselor de fabricație în cadrul sectorului I. Pe baza

unui studiu s-au reamplasat utilajele pe formați, s-au reorganizat fluxurile tehnologice, au fost introduse utilaje de câlcat produse finite etc. Prin integrarea finisajului la formatele de lucru productivitatea a crescut în sectorul respectiv cu 10 la sută. În plus, în locul vechiului atelier de finisaj s-a amenajat un nou atelier, cîștigându-se spațiu pentru 120 de locuri de muncă. Dat fiind faptul că în acest atelier se execută produse pentru export, în ideea sporirii ritmului producției pentru onorarea tuturor comenziilor — în locul utilitatilor interoperaționale s-au introdus carucioare mobile, care asigură o mai bună circulație a semifabricatelor pe fluxurile de fabricație. Acest sistem a fost proiectat și executat în întreprindere. Și încă un amănunt: prin introducerea unui robot de ambalare, fabricat la „Electrotimis” Timișoara, confecțiile pleacă la export frumos ambalate, așezate pe umerașe și în saci de folie de polietilenă, iar productivitatea a crescut simțitor: în loc de 30 de muncitori, acum lucrează la ambalarea produselor doar doi!

Prin măsurile luate — în perioada care a trecut din acest an întreprinderea de confecții din Arad și-a realizat principalii indicatori de plan, livrînd lună de lună un volum sporit de confecții partenerilor străini. Sînt rezultate bune pe care colectivul de aici este ferm hotărît să le obțină și în continuare, astfel încît la finele anului să se situeze pe un loc de frunte în întrecerea socialistă pe ramură.

Tristan MIHUTA
correspondentul „Scinteia”

Realizarea integrală a planului la producția fizică, la fiecare sortiment și în special a producției destinate exportului — constituie pentru colectivul de oameni ai muncii de la întreprinderea de faianță și sticlărie „Faimar” Bala Mare, un tate frunțasă pe ramură, obiectivul prioritar al întregii activități productive. Astfel, planul la zi este îndeplinit la toți indicatorii. Prin folosirea la întreaga capacitate a utilajelor, prin utilizarea eficientă a timpului de lucru, valorificarea superioară a materialelor prime și materialelor, folosirea

rațională a energiei și gazelor naturale s-a obținut o denșire a producției fizice în valoare de peste 19 milioane lei. Iar planul la export a fost realizat în proporție de 114 la sută. În cadrul unității au fost proiectate, executate și livrate partenerilor externi, peste 100.000 produse ceramice caracteristicii superioare. Semnificativ este faptul că sora de producție a fost obținut pe seama depășirii productivității muncii planificate cu peste 6.000 lei pe fiecare lucrător. (Gheorghe Părlă).

BAIA MARE: Intr-o unitate frunțasă — livrări suplimentare

Realizarea integrală a planului la producția fizică, la fiecare sortiment și în special a producției destinate exportului — constituie pentru colectivul de oameni ai muncii de la întreprinderea de faianță și sticlărie „Faimar” Bala Mare, un tate frunțasă pe ramură, obiectivul prioritar al întregii activități productive. Astfel, planul la zi este îndeplinit la toți indicatorii. Prin folosirea la întreaga capacitate a utilajelor, prin utilizarea eficientă a timpului de lucru, valorificarea superioară a materialelor prime și materialelor, folosirea

rațională a energiei și gazelor naturale s-a obținut o denșire a producției fizice în valoare de peste 19 milioane lei. Iar planul la export a fost realizat în proporție de 114 la sută. În cadrul unității au fost proiectate, executate și livrate partenerilor externi, peste 100.000 produse ceramice caracteristicii superioare. Semnificativ este faptul că sora de producție a fost obținut pe seama depășirii productivității muncii planificate cu peste 6.000 lei pe fiecare lucrător. (Gheorghe Părlă).

Drumul rentabilizării este drumul hărniciei și bunei organizări

Pină în 1981, la cooperativa agricolă din Vulturul, județul Vrancea, lucrurile au mers bine, în toate sectoarele realizîndu-se producții care au urmat unitatea primite primel. Au sînt răsunat în jurul unității, în județ și în țară, pentru că în anul în curs să se revină la nivelul de dinainte de această perioadă, deci la beneficii, cu perspectiva de a se obține rezultate și mai bune în anul următor. Nu se știe însă de ce, în cei șase ani au fost și ani secetoși, cînd, în mod obiectiv, s-a cheltuit mult și s-a scos puțin. Dar nu-i mai puțin adevărat că în această perioadă au fost și ani în care, desi condițiile au fost favorabile, nu s-a produs nici o schimbare în bine, unitatea continuînd să fie nerentabilă, ceea ce, în mod firesc, face trimitere la cauze de natură subiectivă. Asupra lor, asupra modului în care s-a acționat pentru înălțarea acestor cauze vom stăruir în rândurile de față. Așadar, ce pierghi au fost acționate pentru ca unitatea să se înscrie din nou printre cele rentabile?

În zootehnie, unitatea n-a ajuns la stadiul de fermă, ci a rămas o prăsilă (este încă în început în această privință), dar s-a creat condiții să aspire la aceasta. Deocîndată, lucrătorii din acest sector se ocupă serios de selecție, de înlocuirea din efectiv a animalelor înfecundate, nu prin cumpărări, ci din prăsilă proprie. Dînd acest exemplu, nu putem omite faptul că selecția și ameliorarea au fost neglijate ani în sir de cadrele tehnice din unitate și de la circumscripția veterinară. Iar ce n-au făcut acestea — selecție și creșterea tineretului de reproducție, care pentru a avea cu adevărat efecte trebuie să fie un proces continuu — face, cu bune rezultate, actualul șef al fermei, Teodor Trifescu, asistat de îngrijitorii cu multă experiență și dragoste de animale. Încă o dovadă că, atunci cînd spiritul de echipă își pune amprenta pe activitatea colectivului, lucrurile care pînă nu de mult păreau imposibile de realizat se înfăptuiesc. Astfel s-au pus baze trairilor producției viitoare. Notăm doar finalul acțiunii. Datorită grijii deosebite manifestate pentru creșterea încredințării femele de reproducție, anul trecut au fost introduse în turma de bază 129 animale tinere, bine dezvoltate, iar în acest an 140 de capete.

CUM A FOST STOPATĂ RISIPA. Un fapt aparent mărunț, dar cu semnificații majore, povestit de președintele cooperativei, tovarășul Dumitru Apostu, ne-a pus pe urmele adevăratelor cauze ale pierderilor, ne-a arătat căile pe care le-a parcurs unitatea de la pagubă la câștig, demonstrînd că redresarea este o rezultantă în cea mai mare parte a implicării cu toată răspunderea în acest proces a factorilor din interiorul unității, și în mai mică măsură din exterior. Iată-l. „La ferma de vaci avem un încărcător frontal și un tractor cu două remorci, pe care le folosim la cîrățul gunoierului dintre grajduri sau la transportul furajelor. Din cauză că n-au fost exploatare corect, n-au fost întreținute și reparare la timp, lungi perioade aceste utilaje stăteau. Se apela atunci la ajutorul S.M.A.-ului și utilajele soseau. Dar închirierea lor ne costa cam 1.500 lei pe zi. În

1986, de pildă, luxul acesta ne-a costat 136.000 lei. Să mai spun că aceste utilaje au fost cumpărate cu banii unității, că plăteam, fără să le folosim, amortisment, pentru ele? Caracteristic pentru C.A.P. Vulturul este faptul că pentru redresarea și pentru alocarea fonduri noi, ci mijloacele existente nu sînt puse în mișcare. Contabiluș-șef al unității, Mihai Capătă, ne-a dat un alt exemplu. „Unitatea fiind amplasată în apropierea Siretului, s-a cumpărat cu ani în urmă o dragălină, utilaj care, exploatat în balastieră, a-a adus beneficii o lungă perioadă. Defectîndu-se la un moment dat, dîntur-o prăsilă este încă în început în această privință), dar s-a creat condiții să aspire la aceasta. Deocîndată, lucrătorii din acest sector se ocupă serios de selecție, de înlocuirea din efectiv a animalelor înfecundate, nu prin cumpărări, ci din prăsilă proprie. Dînd acest exemplu, nu putem omite faptul că selecția și ameliorarea au fost neglijate ani în sir de cadrele tehnice din unitate și de la circumscripția veterinară. Iar ce n-au făcut acestea — selecție și creșterea tineretului de reproducție, care pentru a avea cu adevărat efecte trebuie să fie un proces continuu — face, cu bune rezultate, actualul șef al fermei, Teodor Trifescu, asistat de îngrijitorii cu multă experiență și dragoste de animale. Încă o dovadă că, atunci cînd spiritul de echipă își pune amprenta pe activitatea colectivului, lucrurile care pînă nu de mult păreau imposibile de realizat se înfăptuiesc. Astfel s-au pus baze trairilor producției viitoare. Notăm doar finalul acțiunii. Datorită grijii deosebite manifestate pentru creșterea încredințării femele de reproducție, anul trecut au fost introduse în turma de bază 129 animale tinere, bine dezvoltate, iar în acest an 140 de capete.

DISCIPLINA — O COMPONENTĂ A REDRESĂRII COOPERATIVEI. Este un lucru bine cunoscut că beneficiul unității, cit și câștigul cooperativei depind în mare măsură de producțiile realizate, iar producțiile de modul în care consiliul de conducere organizează activitatea și cum muncesc fiecare. Tocmai din cauză că nu li s-au reparat și nu s-au înlocuit, de acord global tuturor cooperativelor pe suprafețe, culturi, sectoare, formați, loturi de animale, utilaje (din evidente rezultă că peste 250 de oameni se aflau permanent în această situație), că nu s-a evidențiat exact contribuția fiecăruia la realizarea producțiilor și drepturilor ce li se cuvin, disciplina a scăzut serios. Totuși, disciplina se poate realiza în condiții normale, care n-au dus nicăieri la producție, nici la câștig. Se munea fără răspundere și cu rezultate slabe. Semnificativ în acest sens este situația de la ferma de legume. Cu același număr de norme, în acest an

DISCIPLINA — O COMPONENTĂ A REDRESĂRII COOPERATIVEI. Este un lucru bine cunoscut că beneficiul unității, cit și câștigul cooperativei depind în mare măsură de producțiile realizate, iar producțiile de modul în care consiliul de conducere organizează activitatea și cum muncesc fiecare. Tocmai din cauză că nu li s-au reparat și nu s-au înlocuit, de acord global tuturor cooperativelor pe suprafețe, culturi, sectoare, formați, loturi de animale, utilaje (din evidente rezultă că peste 250 de oameni se aflau permanent în această situație), că nu s-a evidențiat exact contribuția fiecăruia la realizarea producțiilor și drepturilor ce li se cuvin, disciplina a scăzut serios. Totuși, disciplina se poate realiza în condiții normale, care n-au dus nicăieri la producție, nici la câștig. Se munea fără răspundere și cu rezultate slabe. Semnificativ în acest sens este situația de la ferma de legume. Cu același număr de norme, în acest an

DISCIPLINA — O COMPONENTĂ A REDRESĂRII COOPERATIVEI. Este un lucru bine cunoscut că beneficiul unității, cit și câștigul cooperativei depind în mare măsură de producțiile realizate, iar producțiile de modul în care consiliul de conducere organizează activitatea și cum muncesc fiecare. Tocmai din cauză că nu li s-au reparat și nu s-au înlocuit, de acord global tuturor cooperativelor pe suprafețe, culturi, sectoare, formați, loturi de animale, utilaje (din evidente rezultă că peste 250 de oameni se aflau permanent în această situație), că nu s-a evidențiat exact contribuția fiecăruia la realizarea producțiilor și drepturilor ce li se cuvin, disciplina a scăzut serios. Totuși, disciplina se poate realiza în condiții normale, care n-au dus nicăieri la producție, nici la câștig. Se munea fără răspundere și cu rezultate slabe. Semnificativ în acest sens este situația de la ferma de legume. Cu același număr de norme, în acest an

DISCIPLINA — O COMPONENTĂ A REDRESĂRII COOPERATIVEI. Este un lucru bine cunoscut că beneficiul unității, cit și câștigul cooperativei depind în mare măsură de producțiile realizate, iar producțiile de modul în care consiliul de conducere organizează activitatea și cum muncesc fiecare. Tocmai din cauză că nu li s-au reparat și nu s-au înlocuit, de acord global tuturor cooperativelor pe suprafețe, culturi, sectoare, formați, loturi de animale, utilaje (din evidente rezultă că peste 250 de oameni se aflau permanent în această situație), că nu s-a evidențiat exact contribuția fiecăruia la realizarea producțiilor și drepturilor ce li se cuvin, disciplina a scăzut serios. Totuși, disciplina se poate realiza în condiții normale, care n-au dus nicăieri la producție, nici la câștig. Se munea fără răspundere și cu rezultate slabe. Semnificativ în acest sens este situația de la ferma de legume. Cu același număr de norme, în acest an

Lucian CIUBOTARU
Dan DRAGULESCU
correspondentul „Scinteia”

Lucian CIUBOTARU
Dan DRAGULESCU
correspondentul „Scinteia”

Lucian CIUBOTARU
Dan DRAGULESCU
correspondentul „Scinteia”

Lucian CIUBOTARU
Dan DRAGULESCU
correspondentul „Scinteia”

TEZELE DENTRU PLENARA C.C. A.P. C.R.

program revoluționar de muncă pentru partid, pentru popor

ȘTIINȚA — PUTERNIC ANGAJATĂ ÎN SOLUȚIONAREA PROBLEMELOR MAJORE ALE PRODUCȚIEI

CONȘTIINȚA REVOLUȚIONARĂ — LA PROBA CRITICII ȘI AUTOCRITICII

Perfecționarea activității de cercetare științifică în toate domeniile, introducerea operativă în producție a rezultatelor, asimilarea rapidă de produse noi, mai competitive de către industrie constituie, în lumina Tezei din aprilie, punctul de actualitate de dezvoltare intensă a economiei. Asa cum subliniază secretarul general al partidului, Ioan Suciu, în discursul său, răspunderea științifică este o sarcină deosebită pentru inginerii tehnicieni și inginerii tehnicieni din domeniul ramurilor de vîrf ale industriei, cu vocație de purtătoare ale progresului tehnic în toate sectoarele de activitate.

Pe de altă parte, specialiștii din știință, lucrînd cu la cot cu cercetătorii, cu proiectanții, „învață” bine noul produs, își însușesc schemele electrice și circuitele electronice, reglarea și depararea aparatului, pe scurt, toată tehnologia de realizare a acestuia. Ei îl pot apoi „povești pe de rost” colegilor din întreprindere, cînd vor trece la fabricarea seriei zero. Se inițiază astfel rîndurile de producători, fabricația industrială a primelor loturi și dureze mai mult chiar decît fazele de cercetare-proiectare și realizare a prototipului. Acesta nu înseamnă

miști, fizicieni, mecanici. Operativitatea, aceste realizări se explică prin faptul că, în ciuda diversității profesiei, acești specialiști au reușit să fie cu toții buni tehnologi, care nu au avut odihnă pînă n-au văzut că instalațiile lor funcționează impecabil. Desigur, la realizarea originalității tehnologice au fost antrenate și muncitorii din cadrul secției de prototipuri a Institutului. Colaborarea strînsă cu alți specialiști a depășit însă limitele propriei unități. Pentru realizarea multor piese s-a apelat la întreprinderi specializate. Comenzile n-au fost însă „aruncate” pe orbita unor organizații corespondente comerciale. De fiecare dată, pentru fiecare lucrare, institutul și-a trimis la fața locului cel puțin un specialist care să dea lămuriri necesare și să prezente nivelul de calitate dorit. Stabilirea unui contact direct cu colaboratorul a fost o regulă respectată cu strictețe.

Vom porni de la un fapt: în ultima perioadă de timp numeroși comunisti care lucrează la complexul C.F.R. din localitate s-au adresat direct Comitetului municipal de partid din Sighetu Marmatei cu probleme și căror rezolvare ține de competența comitetului de partid și chiar a organizațiilor de bază de la complex. Multe din demersurile aveau drept scop scutirea și calificarea unor studenți în activități organizate de partid, în consiliul oamenilor muncii, în celelalte verigi ale sistemului nostru democratic, existente și aici, origine poate rînduindu-se oricui chestiunii. Cînd, deosebit de interesant, în activitatea de la complexul C.F.R., în deosebi în viața internă de partid, au slăbit combativitatea, spiritul analitic, că nu acționază în mod curajos, deschis critică și autocritică — drept rezultat al unei atmosfere educative desaturate de organizațiile de partid. Multe dintre sancțiunile date ar fi putut fi evitate dacă cuvîntul critică se auzea răspîdit și era pronunțat la timp, dacă nu exista „reținerea” de a dezvalui lipsurile, care în loc de a le eradică în din „fază” a dus la perpetuarea și agravarea lor. Trebuie menționat și faptul că abundența sancțiunilor, recurgerea cu precădere la metodele administrative represive, în fond, o subapreciere a muncii de partid. Subapreciere cu care comitetul de partid s-a împacat în mod nepermis, mergîndu-se pînă acolo că unii membri de partid, sancționați chiar de mai multe ori, pe linie administrativă, n-au fost puși niciodată în discuția organelor și organizațiilor de partid, așa cum era firesc, cum prevedea normele de partid, cu alte cuvinte n-au fost supuși examenului exigent al criticii și autocriticii.

Electronica — o ramură de vîrf, cu exigențe de vîrf

● Institutele de cercetare — „rampe de lansare” a progresului tehnic ● O strînsă și rodnică colaborare între cercetare și unitățile industriale în cadrul unor colective „multidisciplinare” ● Un obiectiv permanent — scutirea ciclului cercetare-proiectare-producere

înă că oamenii de la institut își consideră munca încheiată, din acest moment, pasînd, pur și simplu ca pe o minze, unității respective noul produs. De fapt, colectivul mixt interdisciplinar care a pus la punct produsul nu face decît să se miște acum în întreprindere, unde netezeze calea spre producția de serie, cercetătorii acordînd o competență asistentă tehnică. Din partea institutului este desemnat un responsabil pentru fiecare produs, așa că, după ce se depășește pragul seriei zero, întreprinderea știe exact cui, cărei persoane să i se adreseze, în caz că mai aparține probleme.

Cele două beneficiare ale noului linii — întreprinderea de aparate electronice de măsură și industriale din București și secția de producție industrială a Institutului de cercetare științifică și inginerie tehnologică pentru electronica — asigură lipsirea a 1 000 de plăci pe oră. Pe lângă creșterea productivității muncii, ale avansate ale automatizării acestor operațiuni sînt: creșterea fiabilității și calității, reducerea costurilor de fabricație și a deparărilor. Comparativ cu lipiturile efectuate manual, frecvența defectelor scade de la 1 la 2 000 la 1 la 100 000.

Cu toate că institutul nu are nici specificul și nici dotarea unei unități constructoare de mașini, noua linie tehnologică de lipire de mare complexitate a fost realizată și transferată în producție în timp-record. Scurtarea drumului de la cercetare la rezultate concrete, în beneficiul producției, a fost posibilă prin înălțarea oricărei urme de formalism, de indiferență în promovarea noului.

Între-adevăr, relațiile de lucru cercetare-producere coalesc oarecîr bariere birocratică, nu se realizează pe bază de telexuri și de adrese.

Din modul cum acționează specialiștii din, practic toate compartimentele institutului, se poate constata că, într-adevăr, prin colaborarea cu sectorul productiv se scurtează tot mai mult drumul de la idee la produs, se folosește mai eficient și mai bine cunoștințele științifice, ramură de vîrf a economiei naționale.

Realizarea noului linii tehnologice se datorează unui colectiv multidisciplinar alcătuit din electroniști, chimici, fizicieni, mecanici. Operativitatea, aceste realizări se explică prin faptul că, în ciuda diversității profesiei, acești specialiști au reușit să fie cu toții buni tehnologi, care nu au avut odihnă pînă n-au văzut că instalațiile lor funcționează impecabil.

STIL DE MUNCĂ EFICIENT, COMBATIV ÎN ACTIVITATEA ORGANIZAȚIILOR DE PARTID

lie cu privire la combativitatea și răspundere înțelese ca acte de construcție și reconstrucție a propriei noastre vieți, a mediului social tot mai fertil în care trăim și muncim. Combativitatea revoluționară, manifestată și prin critica și autocritica cu caracter intrinsec și constructiv, este una din modalitățile de a exprima și de a apăra adevărul, de a ataca tocmă ce este străin climatului sănătos, acționînd ca o forță reală, ca un factor efectiv de progres. Cu atît mai de neînțeles devin unele atitudini cum sînt cele despre care ni s-a relatat la întreprinderea mecanică, unitate de alinierea cu bune rezultate în producție, dar unde comitetul de partid este preocupat de manifestările de intoleranță și de respingere necondiționată a unor critici întemeiate. De pildă, conducerea atelierului mecanic no-energetic și chiar organizația de partid din acest sector de muncă, deosebit de important pentru asigurarea bunului mers al treburilor din întreaga unitate, au avut o seamă de critice aduse în repetate rînduri în adunările generale ale organizațiilor de partid din secțiile productive cu privire la slaba calitate a muncii, la întârzierea în luarea deciziilor, la lipsa de inițiativă și la lipsa de responsabilitate și căută tot felul de justificări. În mod similar organizația de partid din secția I, organe de asamblare și servicii de întreținere, au avut o seamă de critice aduse în repetate rînduri în adunările generale ale organizațiilor de partid din secțiile productive cu privire la slaba calitate a muncii, la întârzierea în luarea deciziilor, la lipsa de inițiativă și la lipsa de responsabilitate și căută tot felul de justificări.

CONȘTIINȚA REVOLUȚIONARĂ — LA PROBA CRITICII ȘI AUTOCRITICII

De pildă, conducerea atelierului mecanic no-energetic și chiar organizația de partid din acest sector de muncă, deosebit de important pentru asigurarea bunului mers al treburilor din întreaga unitate, au avut o seamă de critice aduse în repetate rînduri în adunările generale ale organizațiilor de partid din secțiile productive cu privire la slaba calitate a muncii, la întârzierea în luarea deciziilor, la lipsa de inițiativă și la lipsa de responsabilitate și căută tot felul de justificări.



În perioada actuală, modernizarea producției și trecerea la dezvoltarea intensivă a economiei naționale sînt indisolubil legate de creșterea rolului științei și tehnologiei, de promovarea soluțiilor tehnice. În imagine, aspectul din unul din laboratoarele Centului de cercetare și proiectare pentru tehnologia aluminiului din Slatina

Ioana DABU

Foto: E. Dichisceanu

Tot amănseam abordarea problemei principale pentru care venim în județul Alba. Era o problemă cam neplăcută, bănuim, după datele pe care le deținem. „Oprindu-ne pentru cîteva ore la ferma leumnică a I.A.S. din Lunca Mureșului, aflată în drumul nostru, discutînd cu tînarul inginer Ionel Rus, seful fermei, despre faptul că bună a acestui an pe cele 100 de hectare de grădina încredințată lui, aproape ca o ulucă ce ne așteaptă după aceea. Ionel Rus avea ce povesti — organizație, cu tovarășii săi de muncă, un microsistem propriu de irigații, aplica-se riguroși tehnologii în drănzete în leucumicului potrivit cu caracteristicile locului, își alesese solurile pe care ci insuși le verificase în timp, și așa mai departe. În doi ani de zile, ajutor de un colectiv întreg, a redresat total situația fermei, rînduind ca, la anul trecut, ferma să aibă nu pierderi, ca dină atunci, ci beneficii de 2 milioane lei.

probleme, de mai mică importanță. Nu le mai enumerăm — nu ne-am entuziasmat nici un inventar amănunțit al activității de cercetare a cazului — ca și noi, la început — a apreciat că fiecare fapt, luat în parte, ar fi minor, prin consecințele lui imediate, că nu ar fi chiar așa de mare culpa fiecarei dintr-o unitate în nereușita la Boz, că nu fie considerat „strigător la cer”, cu toate că reprezentanții, prin caracterul lor evident negativ, o încălecare mai mult sau mai puțin gravă a principilor de etică și echitate socialistă, ca și de cercetare, socotind că tot ce s-a întîmplat la C.A.P. Boz nu ar fi de competența justiției, propunînd măsuri de ordin administrativ și discutarea cazului într-o plenară a comitetului comunal de partid. Ceea ce s-a și făcut, fără înținerie, pe linie de partid aplicîndu-se sancțiuni necesare. Deși...

sau rezerve? Doar lucrurile fuseseră desiccate și limpezite de un colectiv format din oameni cu greutate, care, în indicația comitetului județean de partid, s-au rupt o vreme de la preocupările lor importante, clarificînd situația dintr-o unitate în care trebuirile merg cam după ureche, cum au dovedit-o faptele. Însăși secretara de partid a participat la discuții, a criticat aspru atitudinea celor implicați. De unde născută de îndoaie, de repunere în discuție acum, după dezbateri? Mai ales că insistă cei aflați în culpă au recunoscut, după cum consemnează procesul-verbal al plîmbei, că au greșit, că „nu se cuvenea să facem ce am făcut” (oare asta, în partea locului, se numește autocritică?).

Mediții la aceste întîmplări în care oameni cu răspunderi asemănătoare, sau mult mai mari, au fost aspru criticați de colectivul de muncă, chiar schimbîți din funcție, pentru delăsare, neglijență, lipsă de prevedere sau indiferență — lăsînd locul altora, mai capabili, am arătat, într-adevăr, de grija față de averea obștească, de bunul mers al activității, cu spiritul de exigență față de interesele generale.

Examenul de fiecare zi al responsabilității comuniste

Mediții la aceste întîmplări în care oameni cu răspunderi asemănătoare, sau mult mai mari, au fost aspru criticați de colectivul de muncă, chiar schimbîți din funcție, pentru delăsare, neglijență, lipsă de prevedere sau indiferență — lăsînd locul altora, mai capabili, am arătat, într-adevăr, de grija față de averea obștească, de bunul mers al activității, cu spiritul de exigență față de interesele generale.

O DE ANI DE LA FĂURIREA STATULUI NAȚIONAL UNITAR ROMÂN

Opera teoretică a tovarășului Nicolae Ceaușescu, temelie a cercetării și scrierii istoriei unice și unire a poporului român

(În continuare din pag. 1)

... ră adosuri pseudostintifice, conținutul călăuză teoretico-metodologică ce a făcut posibilă stăruirea mănăscă nu numai instrument de căutare a valorii în investigația noastră trecutul, dar și un ement de căpătâi al oricărei acțiuni ideologice, metodice și instructiv-educative. În opera tovarășului Nicolae Ceaușescu au fost puse în mișcare adevărate trăsături sentimentale, momentele hotărâtoare care au dus la înfrângerea istoriei naționale, începând cu originile și vechimea poporului român, autohtonă sau în vatra străună de formare și victorie, cu trăsăturile sale de peste două mii de ani, continuând cu luptele înaintșilor pentru păstrarea ființei naționale, pentru independența și unitatea politică, cu bătăliile sociale conduse de partidul comunist pentru lupta cu dreptate socială, pentru înfrângerea revoluției și construirea noi orinduirii, pentru fărâșirea societății socialiste multilateral dezvoltate și înfrângerea dezvoltării viată internațională în direcția promovării idealurilor de pace și cooperare internațională etc. Istoria mișcărilor muncitorești, a partidului comunist și a revoluției noastre — este legată indisolubil de dezvoltarea economică, politică, științifică și culturală a țării, de progresul forțelor de progres și înfrângerea forțelor de regres și de realizarea obiectivelor și a diferitelor factori interni și externi care au influențat istoria României.

... și partide politice, a rolului ce l-au avut acestea în destinele colectivității românești. Relevind caracterul eronat și conștient al teoriei și metodei de concepție potrivit căreia istoria partidului clăuse muncitorești ar fi fost separată de istoria societății în ansamblu, tovarășul Nicolae Ceaușescu a subliniat că în această privință istoria noastră muncitorească este o revoluționare, a partidului comunist să fie abordată ca parte inseparabilă a istoriei patriei, sincura care oziindosele partitului înfrângerea dezvoltării poporului român. Aceasta înseamnă a studia și aborda mișcarea muncitorească și partidul său revoluționar ca o forță a națiunii, strins legată de toate lărg și de interesele lor vitale, de obiectivele de cea mai mare importanță pentru devenirea societății românești — dezvoltarea economiei, soluționarea problemelor arare, înfrângerea înfrângerea unității naționale, cucerirea independenței și fărâșirea statului național unitar, asigurarea de drepturi și libertăți democratice tuturor cetățenilor patriei și înfrângerea dezvoltării viată internațională în direcția promovării idealurilor de pace și cooperare internațională etc. Istoria mișcărilor muncitorești, a partidului comunist și a revoluției noastre — este legată indisolubil de dezvoltarea economică, politică, științifică și culturală a țării, de progresul forțelor de progres și înfrângerea forțelor de regres și de realizarea obiectivelor și a diferitelor factori interni și externi care au influențat istoria României.

... lui român, a momentelor de referință ale evoluției societății pe teritoriul țării noastre. De pe pozițiile teoretice și metodologice ale lui Nicolae Ceaușescu și dintr-o concepție unitară și integrată a dezvoltării istorice și culturale a poporului român, a procesului unitar și neîntrerupt în spațiul etnogenetic și existențial, având drept coordonate fundamentale conștientizarea dezvoltării societății, unitatea și independența. Revenind istoria națională în drepturile sale legitime, tovarășul Nicolae Ceaușescu a restituit istoriei românești substanța lui adevărată, prin relevarea rolului și contribuției diverselor forțe sociale în diferite momente și perioade la asigurarea înaltă măsură exactă a progresului și dezvoltării. Analizele cuprinzătoare efectuate sub înfrângerea gândirii pătrunzătoare și novaltoare a secretarului general al partidului comunist Nicolae Ceaușescu, care atribuiau unor factori externi succesul în unele evenimente importante din istoria noastră, diminuează și înfrângerea rolului și contribuției luptei forțelor naționale ale societății românești. Una din ideile de bază ale acestui demers istoric este aceea că rolul hotărâtor în fărâșirea istoriei noastre îl au ideile și aspirațiile populare, care timp de sute de ani, au făcut viz în fata cotropitorilor, asigurând salvarea ființei naționale și stăruirea în luptă pentru idealurile supreme ale poporului nostru. Din rindul maselor, pe lângă mari conducători politici și cărturari de seamă, s-au ridicat strălucite comandanți și ostii pe care poporul nostru i-a avut în istoria noastră, mari bătălii în care armate invadatoare pătrunseser, în fruntea cărora se aflau căpetenii trușage, domnie să ne amintim și să asociem, că toate acestea izbîni au intrat pentru totdeauna în tezaurul luptei poporului nostru pentru libertate și independență, în lupta pentru idealurile de cinste de istoria universală.

... comunistilor — stejarul independenței naționale și libertății sociale. Sub conducerea Partidului Comunist Român, muncitorii s-au situat în fruntea luptei poporului pentru dreptate socială și națională, pentru apărarea independenței, suveranității și întregirii patriei, pentru transformarea revoluționară a societății și construirea noi orinduirii — socialismului. Date fiind valoarea cognitivă și valențele ei educativ-volitve, istoria este situată de partidul nostru, de secretarul său general, la temelia activității politico-ideologice de dezvoltare a conștiinței socialiste, a patriotisimului și spiritului revoluționar al maselor. În această idee, cunoașterea trecutului poporului român este justificată, necesară și obligatorie pentru muncitorii și cetățenii țării noastre, pentru generatiunile care s-au succedat de-a lungul secolelor constituie nu doar o simplă curiozitate, o reflecție particulară a trecutului, ci o necesitate umană de cunoaștere, o necesitate organică și totodată, o îndatorire socială de înaltă responsabilitate. Studiul trecutului nostru generație este o necesitate umană și o necesitate de parcurs al secolelor străbătute de societate în devenirea sa, ceea ce îi înlesnește înțelegerea problemelor de muncă și de viață pe care le ridică prezentul. De aceea, istoria noastră, mai consistent de probrile rosturi în fluxul istoric, descifrind mai ușor viitorul. Studind istoria glorioasă a poporului nostru, luptele și sacrificiile înaintșilor, strădăniile lor în perfecționarea creației materiale și spirituale — subliniază tovarășul Nicolae Ceaușescu — învățăm să înfrângem istoria noastră, mai profund cucerim prezentul și facem tot pentru a ne dezvolta, pentru a fărâși istoria nouă a patriei noastre, istoria socialismului și comunismului.

... O ilustrare elocventă a concepției secretarului general al partidului, tovarășul Nicolae Ceaușescu, asupra istoriei și metodei de concepție și de aplicare, este prezentată în lucrarea „Istoria și metoda de concepție și de aplicare”, care prezintă în mod clar și categoric că Unirea nu a fost efectul unei întâmplări, rodul unei simple conjuncturi favorabile sau al înfrângerii intereselor masei țărănești, ci rezultatul luptei hotărâtoare a celor mai largi mase ale poporului, un act de profundă dreptate națională, realizarea unei concordanțe legitime între voința și interesul masei țărănești și voința și interesul clasei conducătoare ale poporului, pe de o parte, și cadrul național cerut cu strălucire de aceste realități. Tratatul de pace încheiat ulterior n-a făcut decât să consfințească ceea ce de fapt existau, situația creată ca urmare a luptei maselor populare din România și din Transilvania, a înfrângerii „metodei popor”.

... O deosebită însemnătate principială și metodologică are teza elaborată de tovarășul Nicolae Ceaușescu privitoare la necesitatea și bazele obiective ale asigurării caracterului unitar și unitarității poporului român, menită să înfrângă ansamblul vicii economice și sociale, să redea întreaga dezvoltare a societății, păstrându-se metoda principală de însușire cronologică a unor evenimente, să nu întindă de cele mai semnificative, rupte de contextul economico-social și cultural general. În viziunea secretarului general al partidului, în concepția deplină cu privire la principiile materialismului istoric, cu legile care guvernează evoluția vicii sociale, istoria poporului român este individualizată, așa cum este vizibilă în cadrul geografic, economico-social și spiritual al existenței și dezvoltării sale, și deci, așa trebuie scrisă. În această viziune, istoria, ca o conștiință socială, este o conștiință colectivă și expresie a conștiinței de sine a poporului, trebuie să fie, cum preciza tovarășul Nicolae Ceaușescu la Plenara Comitetului Central al Partidului Comunist Român din 1-2 iunie 1982, „o istorie unitară, care să redea corepunător fiecare etapă de dezvoltare economică, politică, științifică și culturală și luptele sociale, activitățile economice și culturale, în lumina adevărului bazat pe fapte și documente, al tuturor claselor sociale, al poporului, și al diferitelor conducători ai statului și personalități istorice, științifice și culturale”. Această viziune rezidă în profunzime cunoașterea a dialecticii vicii sociale și reflectă precuarea nesălbă a partidului nostru, asigurându-i un caracter unitar și unitaritatea factorului consistent în procesul de fărâșire a societății socialiste multilaterale dezvoltate, de a spori canalitatea de evaluare corectă a factorilor ce caracterizează dezvoltarea poporului, a națiunii într-o etapă istorică sau alta, apariția și natura diverselor mișcări sociale, organizării

... Sînt bine cunoscute și ne deslin însușite, de întregul nostru partid ideile și orientările de excepțională valoare teoretică și practică cuprinse în expunerea tovarășului Nicolae Ceaușescu la ședința Comitetului Politic Executiv al C.C. al P.C.R. din luna aprilie, adoptate și dezbătute ca Teze ale vitoarei plene a Comitetului Central al partidului, dezvoltarea puterii și spiritului revoluționar în muncă, în gîndire, în toate domeniile, îndemnată să acționeze cu încredere în orice condiții, ceea ce este vici și perimat, să promovăm cu îndrăzneală noul, atât în ce privește forțele de producție, cât și în sîntință, în învățămînt, în cultură și în creația dezvoltare economică și socială. Fără îndoială că un rol de însemnătate deosebită în acest sens îl are în societatea românească de astăzi Comitetul Național al Științei și Invățămîntului, sublinia că „viitorul poporului nostru este strins legat de ridicarea gradului general de conștiință, de pregătire, de dezvoltare politică și științifică a sași”. O p e r a t o v a r ă s u l u i Nicolae Ceaușescu dezagă în inflăcărindem și constituie un pretios îndreptar în abordarea unitară și unitară a istoriei naționale. Această prestigioasă operă oferă, în același timp, un strălucit exemplu de tratare obiectivă a proceselor și factorilor definitorii ale devenirii poporu-

... mul mare de greșeli și lacune în învățare. Străduințele de a determina eficacitatea generală a instruirii, de a proiecta și desfășura în așa fel procesul de învățămînt încît toți elevii să reușească să atîngă și să depășească nivelul-standard acceptabil al performanțelor școlare — am testat în cale prin cîteva măsuri operative. Menționăm, între altele, inițierea unor activități variate și de continui (cercuri pe materii, concursuri, manifestări culturale-educative), care să dezvolte aptitudinile elevilor și să stimuleze o permanentă dorință de cunoaștere și instruire, organizarea

... în contextul actual al priorităților în învățămînt, o problemă deosebit de complexă, legată de asigurarea reușitei școlare a masei întregi de elevi, despre care nu s-ar putea spune că s-a găsit toate soluțiile în sensul formulat în prezent în cadrul soluțiilor sisteme rezonabile și nu au niciodată caracter definitiv — este aceea a combaterii mediocrității. Cercetările din domeniul psihologiei și pedagogiei contemporane, al didacticii moderne — comparativă în care cercetătorii noștri și-au adus o contribuție de seamă la soluționarea problemelor de școală, în spiritul românesc au ajuns la o concluzie generală, de natură programatică, anume că „toti elevii trebuie să învețe exclusiv ceea ce este necesar și esențial pentru muncă și viață”.

... citate variabile pentru prevenirea și înfrângerea acestui nedorît fenomen, cu repercusiuni negative de ordin didactic și social. Ele orientează logic analiza, în principal, spre două aspecte: primul, precuarea și cum învățămîntul, cum se realizează cum învățămîntul dezvoltarea acestuia. Astfel, dacă mediocritatea e sesizată la un număr ridicat de elevi ai unei clase sau școli, motivul și poate reprezenta însuși procesul de învățămînt (conținutul și tehnologia didactică a lecțiilor, aspecte ce urmează a fi perfecționate). Dacă situația se manifestă doar la unii elevi, se poate presupune că

... să se concentreze asupra „punctelor nevralgice”, să persevereze în direcții precise. Desigur, eficiența măsurilor și acțiunilor amintite în planul dezvoltării și activizării conștiinței elevilor — fără a se înconța, în chip mecanic, pe „succese” spectaculoase de moment. Îmbunătățirea rezultatelor școlare sau, altfel spus, creșterea continuă a eficienței procesului instructiv-educativ trebuie să fie o problemă, abordată la modul concret, mereu plasată pe linia priorităților, nu numai pentru practica educațională, ci și pentru cercetarea pedagogică. Uneori însă, cu prilejul înfrângerilor în revistă a rezultatelor obținute, își mai face loc un mod de gîndire precumpănitor „cantitativist”, înclinat să aprecieze succesele școlare obținute exclusiv pe bază de cifre și să reducă întreaga complexitate a factorilor obiectivi și subiectivi ce contribuie la împlinirea și reușita actului învățării doar la acele date ce nu îi riguroso centralizate și planificate și evaluate rezultatele doar prin compararea cifrelor. Dar, în domeniul școlar, aspectele cantitative, cifrele nu pot spune totul despre efectele formative-educative, exclusiv calitative, singurele care contează cînd trebuie să apreciem eficiența procesului de instruire și educație.

... De aceea, combaterea mediocrității implică în mod necesar și realizarea unei schimbări de paradigmă în gîndirea politico-ideologică și formativ-educativă. Cu acțiune mai mult cu cît cîmpul de acțiune al mediocrității nu privește doar viața școlară, ci și tînuia noastră idee — cu certe implică în practică după care combaterea mediocrității, ca fenomen caracteristic unei clase de elevi, depinde în măsură considerabilă de evaluarea formativă (conținută) a rezultatelor învățării. Ea poate ajuta elevii să-și ale în mod obiectiv înșurșurile și să-și autoregleze eforturile,

... Este adevărat că învățarea constituie un act personal, care cere participare personală (nimeni nu poate studia în locul altcuiva, nimeni nu se poate substitui efortului de asimilare a conștințelor, propriu celui care trebuie să învețe). Dar de neîngădui și e fapt — validat de practica educațională — că procesul de învățămînt dobîndește oonanță aparte cînd e în sprînjină pe o motivație superioară și o adevărată conștințențiară, cînd lecția se distinge prin caracterul ei solicitant, presuind implicarea personală și deplină a elevului pînă la identificarea lui totală cu sarcinile de învățare în care se vede antrenat.

... Formulată în termeni pedagogici corecți, de modalități de rezolvare, ceea ce implică, de la sine, o izbitoare optimizată, chestiunea mediocrității a devenit, în practică, o problemă a intensificării ritmului de învățare al „elevilor lenti”, pentru a-l determina să atîngă, mai întii, performanțele-standard cerute de programele școlare și, diferențiat, stabilirea de sarcini facultative pentru elevii cu disponibilități superioare de învățare, capabili să atîngă performanțe mai înalte. Ceea ce presuune, totodată, și corectarea erorilor instructionale ale elevilor cu un cu-

... sistematice a cunoașterii elevilor și prin modalități de diagnostic psihopedagogic de pildă, pentru stabilirea vitezei lecturii și scrierii, pentru identificarea capacității de a învăța independent, redarea unei lecții; anunțarea, la începutul unei de curs, a obiectivelor operaționale ale lecției — adică ce trebuie să știe elevii să facă la sfîrșitul activității). La acestea se adaugă organizarea activității instructiv-educative în ideea unei structuri complexe a lecției, relevante pentru gradul de înțelegere a materialului, cadenta de lucru a elevilor, dificultățile viabile, nivelul prisenilor și decinderilor de învățare și de organizare a muncii, instituirea unei atmosfere moral-psihologice favorabile instruirii, prin cultivarea de relații de cooperare, a gîndirii pozitive și interesului față de învățare, a conlucrării cu organizația de tîneri și familia. A mai reiesit, din investigațiile și acțiunea noastră idee — cu certe implică în practică după care combaterea mediocrității, ca fenomen caracteristic unei clase de elevi, depinde în măsură considerabilă de evaluarea formativă (conținută) a rezultatelor învățării. Ea poate ajuta elevii să-și ale în mod obiectiv înșurșurile și să-și autoregleze eforturile,

... Prof. Valeriu C. NEȘTIAN
Lecul agroindustrial loși

ELOCVENTĂ ILUSTRARE A POLITICII PROFUND UMANISTE A PARTIDULUI DE CREȘTERE A BUNĂSTĂRII POPORULUI



După cum am anunțat în ziarul de ieri, pe baza prevederilor Decretului Consiliului de Stat nr. 206/1988, începînd de la 1 noiembrie s-a trecut la etapa a II-a de majorare a retribuițiilor personalului muncitor, în cadrul căreia se vor mări, în mod esalonat pe ramuri și domenii de activitate, retribuițiile tarifare cuprinse între 2.001-2.250 lei lunar. De aceste majorări beneficiază, chiar din această lună, un prim esalon de peste 850.000 de oameni ai muncii din sectoare prioritarizate între 2.001-2.250 lei lunar. În ziarul de azi ne vom referi concret la modul de aplicare a majorărilor de retribuiții în industriile miniere, a petrolului, energiei electrice, metalurgice, construcțiilor de masini și electrotehnice, urmind ca în ziarul de mîine să ne oprim la celelalte ramuri în care se aplică majorările de retribuiții, tot de la 1 noiembrie.

IN INDUSTRIA MINIERA
Retribuițiile tarifare lunare cuprinse între 2.001-2.250 lei ale muncitorilor calificați din unitățile industriale subordonate Ministerului Energiei Electrice se măresc după cum urmează:
● muncitorii retribuiți pe rețeaua tarifară „Energie electrică, nivel A”, categoria 2, treapta II — categoria 4, bază, de la 2.043-2.248 lei la 2.444-2.649 lei;
● muncitorii retribuiți pe rețeaua tarifară „Energie electrică, nivel B”, categoria 2, treapta II — categoria 4, bază, de la 2.033-2.229 lei la 2.434-2.629 lei;
● muncitorii retribuiți pe rețeaua tarifară „Energie electrică, nivel C”, categoria 3, bază — categoria 4, treapta II, de la 2.033-2.238 lei la 2.434-2.639 lei;
● muncitorii retribuiți pe rețeaua tarifară „Energie electrică, nivel D”, categoria 3, bază — categoria 4, treapta II, de la 2.033-2.238 lei la 2.434-2.639 lei.
Toti muncitorii necalificați retribuiți pe rețelele tarifare și specifice industriei energiei electrice au primit retribuiții mărite încă de la 1 august a.c., în cadrul primei etape de majorare.

IN INDUSTRIA METALURGICA
În cadrul etapei a II-a, retribuițiile tarifare cuprinse între 2.001-2.250 lei lunar ale muncitorilor calificați din unitățile industriale subordonate Ministerului Industriei Metalurgice se măresc după cum urmează:
● muncitorii retribuiți pe rețeaua tarifară „Siderurgie, nivel A”, categoria 1, treapta I, de la 2.033-2.219 lei la 2.454-2.639 lei;
● muncitorii retribuiți pe rețeaua tarifară „Siderurgie, nivel B”, categoria 1, treapta II — categoria 3, treapta I, de la 2.004-2.248 lei la 2.424-2.678 lei;
● muncitorii retribuiți pe rețeaua tarifară „Materiale refractare”, categoria 3, bază — categoria 4, treapta I, de la 2.053-2.219 lei la 2.454-2.620 lei;
● muncitorii retribuiți pe rețeaua tarifară „Cocsificarea cărbunelui”, categoria 1, bază — categoria 1, treapta II, de la 2.072-2.209 lei la 2.493-2.629 lei.
Retribuițiile tarifare lunare ale muncitorilor necalificați, retribuiți pe rețelele tarifare „Siderurgie, nivel A” și „treapta II de încadrare”, care execută lucrări foarte grele, cresc de la 2.053 lei la 2.473 lei.

IN INDUSTRIA CONSTRUCTORILOR DE MAȘINI ȘI ELECTROTEHNICĂ
De la 1 noiembrie, retribuițiile tarifare cuprinse între 2.001-2.250 lei lunar ale muncitorilor calificați din unitățile industriale subordona-

MINER

incadrat la categoria a 3-a, bază, retribuit pe rețeaua tarifară „Mine suprafață, nivel A”, cu o vechime neîntreruptă în aceeași unitate de 6 ani

Venituri	In cazul realizării integrale a sarcinilor de plan		In cazul depășirii sarcinilor de plan cu 10 la sută	
	pînă la majorare	după majorare*)	pînă la majorare	după majorare*)
Retribuția tarifară	2.229	2.649	2.229	2.649
Sporul de vechime (6 la sută)	134	159	134	159
Adăugul de acord	223	223	223	223
Premii pentru realizări deosebite (5 la sută)	111	132	111	132

*) Retribuițiile tarifare majorate cuprind și compensațiile bănești acordate conform decretelor Consiliului de Stat nr. 46/1982 și 240/1982.
In cazul nerealizării sarcinilor de plan, retribuiția se acordă în conformitate cu prevederile legale.

ANGAJAMENT MUNCITORESC
Asemenea întregului popor, și minerii din bazinul Văii Trotușului au primit cu bucurie și deplină satisfacție măsurile privind majorarea retribuițiilor oamenilor muncii, în cadrul cărora, de la 1 noiembrie, se aplică etapa a II-a, pentru retribuițiile cuprinse între 2.001-2.250 lei lunar. Cu toții, vedem în acest pas o expresie grăitoare a grijii permanente a partidului nostru, a secretarului său general, tovarășul Nicolae Ceaușescu, pentru îmbunătățirea continuă a nivelului de trai al poporului.
Noi, cei care muncim în mînd și scotem la lumina zilei cărbunele energetic, ne simțim datorii să răspundem prin fapte acestor generoase măsuri. Știm bine că numai prin sporirea zilnică a producției țara va avea mai mult cărbune, mai multă energie electrică, lată de cea noastră au hotărît să realizeze pînă la finele anului, pe prevederile planului, o producție de cel puțin 3.000 tone cărbune energetic de calitate superioară, pe care să le livrăm termocentralelor. Totodată, conștințenți de importanța economică și socială a măsurilor adoptate prin recentul Decret al Consiliului de Stat privind economisirea energiei am hotărît să acționăm cu mai multă fermitate, cu înaltă răspundere patriotică pentru gospodă-

... rirea chibzuită a energiei electrice, atât în întreprindere, la locul de muncă, cît și acasă, în locuințele noastre. În acest scop, organizarea de partid, consiliul oamenilor muncii din unitatea noastră, cu trecuți cu hotărîre la organizarea concurs-punzătoare a Huzurilor tehnologice, a schimburilor de lucru în atelierele mecanice, în vederea reducerii consumurilor de energie electrică și încadrării stricte în normele de consum aprobate.
Simon LUPCHIAN
miner, Întreprinderea minieră Comănești

COMUNICAT

privind vizita oficială în Republica Socialistă România a primului-ministru al Guvernului Republicii Populare Mozambic, Mario da Graça Machungo

La invitația tovarășului Constantin Dăscălescu, prim-ministru al Guvernului Republicii Socialiste România...

părțile actuale interne ale celor două țări, în special în domeniul dezvoltării economice și sociale...

și pe cale pasnică, pentru lichidarea subdezvoltării, inclusiv soluționarea problemelor datorită externe...

Din partea președintelui partidului FRELIMO, președintele Republicii Populare Mozambic, tovarășul Joaquim Alberto Chissano...

În conformitate cu înțelegerea și orientările convenite și pe baza rezultatelor obținute în colaborarea economică și tehnică...

Examinând situația din Africa, cel din prim-ministru al Guvernului Republicii Socialiste România...

Tovarășul Nicolae Ceaușescu, secretar general al Partidului Comunist Român, președintele Republicii Socialiste România...

Prin urmare, înțelegerea și orientările convenite și pe baza rezultatelor obținute în colaborarea economică și tehnică...

Prin urmare, înțelegerea și orientările convenite și pe baza rezultatelor obținute în colaborarea economică și tehnică...

În timpul convorbirilor oficiale, care s-au desfășurat într-o atmosferă de prietenie și înțelegere...

Prin urmare, înțelegerea și orientările convenite și pe baza rezultatelor obținute în colaborarea economică și tehnică...

Prin urmare, înțelegerea și orientările convenite și pe baza rezultatelor obținute în colaborarea economică și tehnică...

INCHEIEREA CONVORBIRILOR OFICIALE

La Palatul din Piața Victoriei s-au încheiat, marți, convorbirile oficiale dintre tovarășii Constantin Dăscălescu, prim-ministru al Guvernului Republicii Socialiste România...

Prin urmare, înțelegerea și orientările convenite și pe baza rezultatelor obținute în colaborarea economică și tehnică...

Prin urmare, înțelegerea și orientările convenite și pe baza rezultatelor obținute în colaborarea economică și tehnică...

La încheierea convorbirilor, președinții celor două părți în Comisia mixtă de colaborare economică, Gheorghe David, și, respectiv, Alexandru Zandamela...

Prin urmare, înțelegerea și orientările convenite și pe baza rezultatelor obținute în colaborarea economică și tehnică...

Prin urmare, înțelegerea și orientările convenite și pe baza rezultatelor obținute în colaborarea economică și tehnică...

Consumuri energetice reduse prin modernizarea tehnologiilor

(Urmare din pag. 1)

electrică pe care o consumă anual metalurgia în România în cantitate de oțel electric a țării...

Se au în vedere prin acest program circa o mie de măsuri tehnice, tehnologice și organizatorice...

Prin urmare, înțelegerea și orientările convenite și pe baza rezultatelor obținute în colaborarea economică și tehnică...

Dintre măsurile avute în vedere în cadrul acestui actului, denumit simbolic „Programul 102”...

Prin urmare, înțelegerea și orientările convenite și pe baza rezultatelor obținute în colaborarea economică și tehnică...

Prin urmare, înțelegerea și orientările convenite și pe baza rezultatelor obținute în colaborarea economică și tehnică...

Adunări festive cu prilejul celei de-a 71-a aniversări a Marii Revoluții Socialiste din Octombrie

În sala de concerte „Ateneu” din Bacia la Centrala mineurilor din Bala Mare au avut loc adunări festive dedicate împlinirii a 71 de ani de la Marea Revoluție Socialistă din Octombrie.

România și Uniunea Sovietică în anii socializării, preocupările actuale din cele două țări pentru accelerarea dezvoltării economice-sociale.

Au participat reprezentanți ai organizațiilor locale de partid și de stat, ai organizațiilor de masă...

Referindu-se la tradițiile relațiilor de prietenie și colaborare dintre partidele, țările și popoarele noastre...

Despre semnificația evenimentului în jurb: la Bacia — Vasile Săndulache, prim-secretar al comitetului municipal de partid...

Referindu-se la tradițiile relațiilor de prietenie și colaborare dintre partidele, țările și popoarele noastre...

Vorbitorii au subliniat importanța istorică a primei revoluții socialiste din lume și au reliefat succesele înregistrate de oamenii muncii din țara noastră.

Referindu-se la tradițiile relațiilor de prietenie și colaborare dintre partidele, țările și popoarele noastre...

Cronica zilei

Cu prilejul Zilei naționale a Republicii Algeriene Democratice și Populare, ambasadorul acestei țări la București, Mokri și Kad Abdallah, a oferit, marți, o recepție.

Referindu-se la tradițiile relațiilor de prietenie și colaborare dintre partidele, țările și popoarele noastre...

tv

19.00 Televizional 19.25 Noaptea etel și echității socialiste (color) Spiritul revoluționar — trăsătură esențială a omului nou

Referindu-se la tradițiile relațiilor de prietenie și colaborare dintre partidele, țările și popoarele noastre...

vremea

Insitutul de meteorologie și hidrologie comunică timpul probabil pentru intervalul 2 noiembrie, ora 20 — 5 noiembrie, ora 20, în țară: Vremea se va menține rece...

Referindu-se la tradițiile relațiilor de prietenie și colaborare dintre partidele, țările și popoarele noastre...

VĂ INVITĂM DESPRE:

Invitațiile turismului în „sezonul alb”

— Peste un milion de turiști pot fi găzduți în unitățile Ministerului Turismului în anotimpul rece.

Referindu-se la tradițiile relațiilor de prietenie și colaborare dintre partidele, țările și popoarele noastre...

— Adrese concrete au, în această perioadă, tovarășii Costache Zmeu, adjunct al ministrului turismului, invitațiile organizatorilor de turism.

Referindu-se la tradițiile relațiilor de prietenie și colaborare dintre partidele, țările și popoarele noastre...

— Aproape toate adresele posibile ale ofertei noastre turistice, începând, oricât pare de surprinzător, cu vacanțele pe litoral.

Referindu-se la tradițiile relațiilor de prietenie și colaborare dintre partidele, țările și popoarele noastre...

— Invitațiile sezonului de turism de bogate și captivul „vacanțe de circuit”.

Referindu-se la tradițiile relațiilor de prietenie și colaborare dintre partidele, țările și popoarele noastre...

— Baza materială sollicitată de sfârșitul sezonului de turism este deosebit de bună.

Referindu-se la tradițiile relațiilor de prietenie și colaborare dintre partidele, țările și popoarele noastre...

— Dacă aceste „case noi” nu sînt încă de mult, de modernizate în ceea ce privește condițiile de cazare...

Referindu-se la tradițiile relațiilor de prietenie și colaborare dintre partidele, țările și popoarele noastre...

— Sîntem în măsură să satisfacem în totalitate cererile de rezervare de locuri de cazare...

Referindu-se la tradițiile relațiilor de prietenie și colaborare dintre partidele, țările și popoarele noastre...

— Sîntem în măsură să satisfacem în totalitate cererile de rezervare de locuri de cazare...

Referindu-se la tradițiile relațiilor de prietenie și colaborare dintre partidele, țările și popoarele noastre...

— Sîntem în măsură să satisfacem în totalitate cererile de rezervare de locuri de cazare...

Referindu-se la tradițiile relațiilor de prietenie și colaborare dintre partidele, țările și popoarele noastre...

— Sîntem în măsură să satisfacem în totalitate cererile de rezervare de locuri de cazare...

Referindu-se la tradițiile relațiilor de prietenie și colaborare dintre partidele, țările și popoarele noastre...

— Sîntem în măsură să satisfacem în totalitate cererile de rezervare de locuri de cazare...

Referindu-se la tradițiile relațiilor de prietenie și colaborare dintre partidele, țările și popoarele noastre...

— Sîntem în măsură să satisfacem în totalitate cererile de rezervare de locuri de cazare...

Referindu-se la tradițiile relațiilor de prietenie și colaborare dintre partidele, țările și popoarele noastre...

REPORTAJE • NOTE • INFORMAȚII

Panoramic sălăjean

● Raport mînesc: de la începutul anului și pînă în prezent, colectivul de oameni ai muncii de la Întreprinderea minieră „Sălajul” Sărmașag a extras peste 8000 tone cărbune energetice...

● Nu mai puțin de 5,7 milioane lei pește au fost realizate lucrările de întreținere a podului din județul Sălaj și-au realizat planul oferit perioadei la polen în proporție de 133 la sută.

● Onorind o serie de contracte și comenzi în valoare de 116,6 milioane lei...

● Conducătorul auto Vasile Săuca de la I.T.A. Sălaj — Autobaza Jibou — se întorcă la garaj după efectuarea transportului de muni în sectorul Cristofel...

● Pe bulevardul Mihai Viteazul din municipiul Zalău au fost date în folosință două moderne produse cu spații comerciale la parter...

● Bază sportivă și de agrement a regiunii județului Sălaj s-a întregit cu un modern bazin olimpic pentru înot.

● Ștăți că apucătorii sălăjenii rențesc și aproape 50 la sută din producția de bobină stătic pentru trapa a II-a tre-

● Ștăți că apucătorii sălăjenii rențesc și aproape 50 la sută din producția de bobină stătic pentru trapa a II-a tre-

● Ștăți că apucătorii sălăjenii rențesc și aproape 50 la sută din producția de bobină stătic pentru trapa a II-a tre-

● Ștăți că apucătorii sălăjenii rențesc și aproape 50 la sută din producția de bobină stătic pentru trapa a II-a tre-

CONSTANȚA : O comună cu cetățeni harnici

Ca adevărați gospodari, cetățenii din comuna Ovidiu se preocupă în permanență de buna gospodărire și înfrumusețarea comunei.

Ca adevărați gospodari, cetățenii din comuna Ovidiu se preocupă în permanență de buna gospodărire și înfrumusețarea comunei.

VALENI DE Munte : Săptămîna culturală a orașului

A devenit o tradiție ca în fiecare sfîrșit de octombrie la Valea de Munte să fie inaugurată și să se desfășoare în perioada 30 octombrie — 5 noiembrie săptămîna culturală a orașului.

A devenit o tradiție ca în fiecare sfîrșit de octombrie la Valea de Munte să fie inaugurată și să se desfășoare în perioada 30 octombrie — 5 noiembrie săptămîna culturală a orașului.

Prin urmare, înțelegerea și orientările convenite și pe baza rezultatelor obținute în colaborarea economică și tehnică...

Prin urmare, înțelegerea și orientările convenite și pe baza rezultatelor obținute în colaborarea economică și tehnică...

ACTUALITATEA SPORTIVĂ

Azi, în preliminariile campionatului mondial de fotbal

ROMÂNIA — GRECIA

O nouă partidă care trebuie abordată cu toată responsabilitatea

După victoria din meciul România — Bulgaria 3—1, meci desfășurat la Sofia, iată că fotbalistii echipei noastre reprezentative vor juca astăzi o partidă preliminară în cadrul campionatului mondial...

După victoria din meciul România — Bulgaria 3—1, meci desfășurat la Sofia, iată că fotbalistii echipei noastre reprezentative vor juca astăzi o partidă preliminară în cadrul campionatului mondial...

Prin urmare, înțelegerea și orientările convenite și pe baza rezultatelor obținute în colaborarea economică și tehnică...

Prin urmare, înțelegerea și orientările convenite și pe baza rezultatelor obținute în colaborarea economică și tehnică...

Prin urmare, înțelegerea și orientările convenite și pe baza rezultatelor obținute în colaborarea economică și tehnică...

Prin urmare, înțelegerea și orientările convenite și pe baza rezultatelor obținute în colaborarea economică și tehnică...

Prin urmare, înțelegerea și orientările convenite și pe baza rezultatelor obținute în colaborarea economică și tehnică...

Prin urmare, înțelegerea și orientările convenite și pe baza rezultatelor obținute în colaborarea economică și tehnică...

Prin urmare, înțelegerea și orientările convenite și pe baza rezultatelor obținute în colaborarea economică și tehnică...

Prin urmare, înțelegerea și orientările convenite și pe baza rezultatelor obținute în colaborarea economică și tehnică...

Prin urmare, înțelegerea și orientările convenite și pe baza rezultatelor obținute în colaborarea economică și tehnică...

Prin urmare, înțelegerea și orientările convenite și pe baza rezultatelor obținute în colaborarea economică și tehnică...

Prin urmare, înțelegerea și orientările convenite și pe baza rezultatelor obținute în colaborarea economică și tehnică...

Prin urmare, înțelegerea și orientările convenite și pe baza rezultatelor obținute în colaborarea economică și tehnică...

Prin urmare, înțelegerea și orientările convenite și pe baza rezultatelor obținute în colaborarea economică și tehnică...

Prin urmare, înțelegerea și orientările convenite și pe baza rezultatelor obținute în colaborarea economică și tehnică...

cinema

- Muzica e viața mea: VICTORIA (16 28 79) — 9; 11; 13; 15; 17; 19; GLORIA (47 68 75) — 9; 11; 13; 15; 17; 19; CULTURAL (83 50 13) — 9; 11; 13; 15; 17; 19

teatre

- Clușda poveste a doctorului Jeckyl: FESTIVAL (16 63 84) — 8,45; 10,45; 13; 15; 17; 19,15; TRANSPORT: BUCUREȘTI (15 61 54) — 9; 11,30; 14; 16,30; 19; FAVORIT (45 31 70) — 9; 11; 13; 15; 17; 19; EXCELSIOR (85 40 5) — 8; 11; 13; 15; 17; 19

Filarmonica „George Enescu”

- (15 68 75, sala Studio) — „Comori camerate” — WOLFGANG AMADEUS MOZART — 12 (Ateneu Român) — „Comori camerate” — BACH, JOHANN SEBASTIAN, VASILE MIANU — 18; OPERA ROMÂNĂ (13 58 17); LILIAUC (15 68 75); Teatrul de operă (13 83 48) — Suzana — 18

DEZARMAREA - NAZUINȚA TUTUROR POPOARELOR

Demersuri pentru încetarea tuturor experiențelor atomice și utilizarea spațiului cosmic în scopuri pașnice

NAȚIUNILE UNITE 1 (Agerpres). — Un grup de țări nealinate a prezentat o rezoluție în Comitetul numărul unu al Adunării Generale a Organizației Națiunilor Unite pentru un proiect de rezoluție privind oprirea totală a experiențelor nucleare, transmise agenția T.A.S.S. Proiectul subliniază necesitatea încheierii unui tratat care să interzică toate experiențele atomice de către toate sta-

tele și pentru todeauna, document considerat de o importanță deosebită pentru lichidarea cursei înarmărilor nucleare. Totodată, a fost prezentat un proiect de rezoluție privind utilizarea spațiului cosmic în scopuri pașnice, pentru ca acesta să devină o zonă a cooperării, și nu una a competiției armate, adăugă sursa citată.

„Modernizarea” arsenalelor nucleare înseamnă intensificarea cursei înarmărilor

LONDRA 1 (Agerpres). — În orașul scoțian York s-au încheiat lucrările conferinței anuale a unei secții a Miscării pentru dezarmare nucleară din Marea Britanie. În intervențiile lor, participanții la dezbateri au criticat sprijinirea de către guvernul conservator britanic a ideii privind modernizarea arsenalelor nucleare ale țărilor membre ale N.A.T.O. Ca

urmare a acestei modernizări — a declarat Martin Butcher, cunoscut militant pentru pace — pe teritoriul Marii Britanii pot fi amplasate peste 1.000 de noi rachete nucleare, adică de zece ori mai multe decât există până la încheierea tratatului sovietico-american cu privire la lichidarea rachetelor cu rază medie și mai scurte de acțiune.

Opinie în favoarea unei reduceri masive a armamentelor convenționale

BONN 1 (Agerpres). — Mandatul pentru negocierile dintre țările membre ale Tratatului de la Varna și cele ale N.A.T.O. privind reducerea armamentelor convenționale trebuie să acopere toate aspectele importante ale acestui domeniu, a relevat Hermann Scheer, expert în proble-

mele dezarmării din cadrul Partidului Social-Democrat, principalul partid de opoziție din R.F. Germania. El a subliniat că Alianța nord-atlantică trebuie să fie pregătită pentru a face o reducere drastică a propriului său potențial.

Îngrijorare în legătură cu consecințele exercițiilor militare americane în Japonia

TOKIO 1 (Agerpres). — Ministrul de externe al Japoniei, Sosuke Uno, a cerut forțelor armate ale S.U.A. aflate pe teritoriul japonez să manifeste mai multă grijă când desfășoară exerciții militare.

El a avut în vedere o serie de accidente implicând trupe americane din Okinawa, între care ciocnirea a două elicoptere, un incendiu de pădure, care s-a declanșat după un exercițiu de trageri la baza americană Hansen, și lovirea unor locuitori de gloante răcitate.

Lichidarea apartheidului impune acțiuni internaționale convergente

Un raport al secretarului general al O.N.U.

NAȚIUNILE UNITE 1 (Agerpres). — La sediul din New York al Națiunilor Unite a fost difuzat raportul secretarului general al O.N.U., Javier Perez de Cuellar, cu privire la acțiunile menite să ducă la eliminarea sistemului de apartheid și la discriminării rasiale, intitulat „Acțiuni internaționale convenite în vederea lichidării apartheidului”, documentul însumează opiniile majorității statelor membre ale Națiunilor Unite față de politica guvernului rasist din R.S.A.

Subliniind că apartheidul reprezintă o crimă împotriva umanității și un pericol pentru pacea și securitatea internațională, raportul evidențiază necesitatea eradicării sistemului de apartheid și a politicii de discriminare rasială din R.S.A., în semnătura respectării de către toate statele a hotărârilor Adunării Generale și Consiliului de Securitate ale O.N.U. cu privire la instituirea de sancțiuni generale obligatorii, potrivit Cartei O.N.U., împotriva autorităților rasiste de la Pretoria.

Raportul secretarului general al O.N.U. și proiectele de rezoluție în această problemă adoptate de Comitetul pentru probleme sociale, culturale și umanitare urmează să fie examinate în plinara Adunării Generale cu ocazia apropiatelor dezbateri asupra politicii de apartheid promovate de R.S.A.

IN COMITETUL POLITIC SPECIAL AL NAȚIUNILOR UNITE

Dezbateri în problema edificării unei noi ordini internaționale în domeniul informațiilor

NAȚIUNILE UNITE 1 (Agerpres). — În Comitetul politic special al celor 43-a sesiune a Adunării Generale a O.N.U. au început dezbaterile asupra problematicii informației. În alcătuirea inauzuală, prezidinta Comitetului O.N.U. pentru informații, Pablo Harrios, a subliniat importanța eliminării inegalității între Nord și Sud în ceea ce privește fluxul informațional.

După cum se relevă în raportul Comitetului O.N.U. pentru informații înaintat Adunării Generale, este necesar ca noua ordine internațională în domeniul informațiilor și comunicării să fie orientată în direcția instaurării păcii, să garanteze tuturor oamenilor dreptul la informația efectivă la viața, politică, economică, socială și culturală, să contribuie la promovarea înțelegerii și prieteniei între toate statele.

ORIENTUL MIJLOCIU

• Grevă generală în Cisjordania și Gaza • Sprijin luptei juste a poporului palestinian • Situație încordată în sudul Libanului • Alegerile parlamentare din Israel

Miscarea de protest palestiniană din Cisjordania și Gaza a cunoscut o intensificare, marți, în contextul alegerilor parlamentare desfășurate în Israel. Agențiile de presă transmise că în regiune a fost declarat o grevă generală în semn de protest împotriva ocupației, a practicilor represive și a actelor de violență ale forțelor israeliene. În încercarea de a împiedica manifestările populației palestinene, forțele de ocupație au intensificat represivitatea. Încă din cursul nopții de luni spre marți, Cisjordania și Gaza au fost proclamate teritorii închise, aici fiind comasate efective militare suplimentare. (Agerpres)

cordat ziarului francez „Le Figaro”, citat de agenția KUNA, că revolta palestinianilor în teritoriile ocupate cauzat marți pierderea economică a Israelului. El a spus că demonstrațiile populației palestinene au forțat Israelul să majoreze cheltuielile militare. Pe de altă parte, Ezer Weizman, unul din liderii lui Jihad, a afirmat că în ultimii patru ani nu a introdus nimic în interesul păcii în Orientul Mijlociu.

TUNIS 1 (Agerpres). — Președintele Tunisiei, Zine El Abidine Ben Ali, a reafirmat sprijinul țării sale față de lupta justă a poporului palestinian sub conducerea Organizației pentru Eliberarea Palestinei. Seful statului tunisian, care și-a primit pe reprezentantul O.E.P. la Tunis, Hakam Balaoui, a subliniat, de asemenea, necesitatea creării unui stat palestinian propriu independent, informază agenția China Nouă.

ROMA 1 (Agerpres). — Președintele Comitetului Executiv al Organizației pentru Eliberarea Palestinei, Yasser Arafat, va efectua o vizită oficială la Roma, în următoarele zile. El va avea convorbiri cu ministrul italian de externe, Giulio Andreotti, și cu ministrul de externe al O.N.U., Javier Perez de Cuellar. El va prezenta poziția O.E.P. în legătură cu necesitatea soluționării problemei palestinene — informază agenția ANSA.

DAMASC 1 (Agerpres). — La o conferință de presă organizată la Damasc, Alois Mock, vicecancelar și ministrul afacerilor externe al Austriei, a condamnat practicile represive israeliene împotriva palestinianilor din teritoriile ocupate pe care le-a calificat drept o încălcare gravă a convențiilor internaționale, inclusiv a Convenției de la Geneva asupra drepturilor persoanelor civile în timp de război. Alois Mock a spus că în urma evoluțiilor recente în Orientul Mijlociu, Austria sprijină ideea organizării unei conferințe internaționale de pace sub egida O.N.U. El a exprimat, de asemenea, sprijinul țării sale față de dreptul legitim al poporului palestinian la autodeterminare și la crearea unui stat independent.

BEIRUT 1 (Agerpres). — În sudul Libanului s-a menținut încordarea, marți, ca urmare a reluării de către aviația militară israeliană a raidurilor în spațiul aerian libanez. Aparatul militar israelian a fost semnalat în sectorul de la est de orașul Saïda, unde au bombardat taberele de refugiați palestinieni din zonă. De asemenea, avioanele au survolat regiunile de munte Aramun și Naame de la sud-est de Beirut, informază agenția MENA.

La Beirut a sosit Jean-Claude Aimee, trimis special al secretarului general al O.N.U., Javier Perez de Cuellar. El va prezenta poziția O.N.U. în legătură cu situația gravă prin care trece în prezent Libanul și va întocmi un raport pe care îl va înainta secretarului general al O.N.U.

TEL AVIV 1 (Agerpres). — În Israel au avut loc, marți, alegeri pentru ocuparea celor 120 de locuri ale Knessetului (parlamentul). Postul de radio Israel, citat de agenția KUNA, a anunțat că pe lista electorală au fost înscrși aproximativ 2,9 milioane de cetățeni cu drept de vot. Rezultatele definitive vor fi anunțate în cursul zilei de vineri.

PARIS 1 (Agerpres). — Ezer Weizman, fost ministru israelian al apărării, a declarat într-un interviu a-

TELE AVIV 1 (Agerpres). — În Israel au avut loc, marți, alegeri pentru ocuparea celor 120 de locuri ale Knessetului (parlamentul). Postul de radio Israel, citat de agenția KUNA, a anunțat că pe lista electorală au fost înscrși aproximativ 2,9 milioane de cetățeni cu drept de vot. Rezultatele definitive vor fi anunțate în cursul zilei de vineri.

GENEVA

O nouă rundă de negocieri iraniano-irakiene

GENEVA 1 (Agerpres). — Sub egida secretarului general al O.N.U., Javier Perez de Cuellar, la Geneva, a început, marți, a treia rundă de negocieri directe de pace dintre Iran și Irak. Delegațiile celor două țări sînt conduse de Ali Akbar Velayati, ministrul de externe iranian, și Tariq Aziz, vicepremier și ministru de externe al Irakului. Primele două runde au avut loc la Geneva și New York. Obiectivul principal al actualului runde este negocierea convoluției încetării focului și dezangajarea efectivelor militare.

Inițierea pleneră de marți a delegațiilor celor două țări a fost precedată de inițiativa pe care Javier Perez de Cuellar a avut-o cu Ali Akbar Velayati și Tariq Aziz. În declarația sa, el a afirmat că „au fost lipsite de orice legitimitate, intrucit ele au avut loc în condițiile stării de urgență, ale unor restricții severe asupra organizațiilor populare și a conducătorilor de opinie”. În declarația sa, el a afirmat că „au fost lipsite de orice legitimitate, intrucit ele au avut loc în condițiile stării de urgență, ale unor restricții severe asupra organizațiilor populare și a conducătorilor de opinie”. În declarația sa, el a afirmat că „au fost lipsite de orice legitimitate, intrucit ele au avut loc în condițiile stării de urgență, ale unor restricții severe asupra organizațiilor populare și a conducătorilor de opinie”.

Din această cauză, problema este, de fapt, triplă: problema încetării războiului (necesară) împotriva R.F. Angola; problema recunoașterii dreptului la independență al Namibiei și, ca temelie a acestora, problema lichidării apartheidului, transformarea R.S.A. într-un stat în care negri și albi, celelalte comunități să conviețuiască în înțelegere, beneficiind de o deplină egalitate în drepturi. Numai efectuarea unor schimbări radicale, atât în politica internă, cât și în cea externă a R.S.A., vor asigura pacea în Africa austră.

Din păcate, ultimele evoluții ale situației din această țară nu arată căsui de puțin că liderii sud-africani ar fi dispuși să meargă pe o cale de negociere. În loc să încheieze un acord de pace, ei încearcă să-l rețușeze, să-l adapteze, chipurile, noilor condiții, ceea ce sporește nemulțumirea maselor populare sud-africane.

Această tactică a reieșit că se poate de clar în evidență cu prilejul alegerilor municipale din 26 octombrie. Într-o declarație dată publicității la New York, Comitetul special al O.N.U. împotriva apartheidului a condamnat cu toată hotărârea decizia autorităților sud-africane de a organiza respectiva consultare electorală. „Departamentul de răspunde cererilor populației majoritare de culoare neagră acordarea de drepturi politice deplină, regimul încearcă prin aceste alegeri să impună un organism oficial pentru negri care să aibă doar un rol consultativ. Ca urmare, planul Pretoriei de a organiza scrutinul menționat este menit să consolideze în continuare actuala constituție, concepută ca instrument de segregare rasială, constituție care fost respinsă de majoritatea populației de culoare în 1984 și declarat nulă și neavută de către Adunarea Generală și Consiliul de Securitate ale

O.N.U.” — se afirmă în declarație. Alegțiile „au fost lipsite de orice legitimitate, intrucit ele au avut loc în condițiile stării de urgență, ale unor restricții severe asupra organizațiilor populare și a conducătorilor de opinie”. În declarația sa, el a afirmat că „au fost lipsite de orice legitimitate, intrucit ele au avut loc în condițiile stării de urgență, ale unor restricții severe asupra organizațiilor populare și a conducătorilor de opinie”.

IN SPRIJINUL REUNIFICĂRII PASNICE A COREEI

PHENIAN 1 (Agerpres). — Agenția A.C.T.C. informează că la Phenian a fost înființată o reprezentanță a Frontului Democratice Național din Coreea de Sud, miscare ce militează pentru reunificarea pasnică a nordului și sudului Coreei. În alcătuirea acesteia sunt incluse și organizații populare din Coreea de Sud, care au fost înființate în scopul de a realiza obiectivele suveranității, democrației și reunificării patriei.

BEIJING

Deschiderea sesiunii Comitetului Permanent al Adunării Naționale Populare a R.P. Chineze

BEIJING 1 (Agerpres). — La Beijing au început, marți, lucrările sesiunii Comitetului Permanent al Adunării Naționale Populare a R.P. Chineze. După cum transmite agenția China Nouă, sînt discutate căile de sprijinire pe linie legislativă a

aplicării hotărârilor recente pleneră a C.C. al P.C. Chineze cu privire la situația economică. În cursul dezbaterilor a fost subliniat rolul organizațiilor de partid în conducerea acțiunilor de înfăptuire a prevederilor documentelor recente pleneră.



AGENTILE DE PRESĂ - pe scurt

CONVORBIRI SOVIETO-CHEOSLOVACE. Secretarul general al C.C. al P.C.U.S., președintele Prezidiului Sovietului Suprem al U.R.S.S., Mihail Gorbaciov, l-a primit, marți, pe Ladislav Adamec, membru al Prezidiului C.C. al P.C. al președintelui Guvernului R.S. Cehoslovacie, aflat într-o vizită de lucru în Uniunea Sovietică. În cursul convorbirilor s-au aflat problemele dezvoltării în continuare a relațiilor sovieto-cehoslovace.

DECLARAȚIE. Ministrul afacerilor externe al R.P. Chineze, Qiao Qichen, a declarat, într-o convorbire cu un grup de ziariști — că va vizita U.R.S.S. la începutul lunii decembrie, pentru a se întâlni cu omologul său sovietic, Eduard Sevvardnadze.

INTREVEDERI. Secretarul general al C.C. al P.C. Chineze, Zhao Ziyang, s-a întâlnit la Beijing cu vicecancelarul și ministrul veterinar al afacerilor externe, Hans-Dietrich Genscher. Oaspețele a conferit de asemenea, cu președintele Consiliului de Stat, Li Peng. În cursul întrevederilor au fost abordate aspecte ale evoluției relațiilor bilaterale, precum și probleme ale situației politice internaționale, subliniindu-se, în context, necesitatea întăririi procesului de destindere, care ar fi în avantajul tuturor popoarelor.

PROBLEMA CIPRIOTĂ. Președintele Ciprului, Ghiorghios Vasiliou, și Rauf Denktaş, liderul comunității turco-cipriote, au acceptat invitația secretarului general al O.N.U., Javier Perez de Cuellar, de a se întâlni cu el în zilele de 22 și 23 noiembrie, la New York, pentru a examina stadiul convorbirilor germano-regimentare privind problema cipriote — a declarat un purtător de cuvânt al Națiunilor Unite. După cum se știe, negocierile dintre liderii celor două comunități cipriote au început, la 15 septembrie, sub auspiciile secretarului general al O.N.U.

ROMA 1 (Agerpres). — Președintele Comitetului Executiv al Organizației pentru Eliberarea Palestinei, Yasser Arafat, va efectua o vizită oficială la Roma, în următoarele zile. El va avea convorbiri cu ministrul italian de externe, Giulio Andreotti, și cu ministrul de externe al O.N.U., Javier Perez de Cuellar. El va prezenta poziția O.E.P. în legătură cu necesitatea soluționării problemei palestinene — informază agenția ANSA.

CONGRESUL AL III-LEA AL FRONTULUI PATRIEI din Vietnam se va desfășura în perioada 2-4 octombrie — s-a anunțat la Hanoi.

CONSILIUL DE SECURITATE a adoptat un proiect de rezoluție privind Afganistanul, în care se cere secretarului general al O.N.U. să informeze periodic consiliul despre modul în care se aplică în practică prevederile acordurilor de la Geneva referitoare la problema afgană, transmit agențiile de presă. Rezoluția reglementează, de asemenea, statutul misiunii de bune oficii a O.N.U. în Afganistan și Pakistan (U.N.G.O.M.A.P.).

SCHIMB DE DOCUMENTE. La Geneva a avut loc schimbul oficial de documente privind rezultatele experiențelor de verificare comune din cadrul convorbirilor sovieto-americane privind limitarea și încetarea experiențelor nucleare. Documentele conțin rezultatele fizice experimentale și rezultatele fizice experimentale care au avut loc la 17 august, în poligonul Nevada, și la 14 septembrie, la Sempalpatinsk.

COMUNICATUL COMUN dat publicității la încheierea vizitei oficiale de prietenie efectuate în R.S. Cehoslovacia de Jose Eduardo dos Santos, președintele M.P.L.A. Partidului Muncii din Republica R.P. Angola, evidențiază dorința celor două țări de a extinde relațiile bilaterale pe diferite planuri. Cele două părți s-au pronunțat pentru încetarea cursei înarmărilor și pentru creșterea extinderii acesteia în spațiul cosmic. De asemenea, părțile au chemat la adoptarea de sancțiuni cuprinzătoare împotriva regimului minoritar de la Pretoria și au evitat să evite necesitatea unui imediat al independență al Namibiei.

TURNUL. Președintele Egiptului, Hosni Mubarak, l-a primit marți pe Frank Carlucci, ministrul apărării al S.U.A., care a sosit la Cairo, venind de la Amman, în cadrul unui turmeu în țări din regiune. În cursul convorbirilor s-au aflat probleme ale cooperării militare între Egipt și S.U.A.

PRELUNGIRE. Guvernul nicaraguan a decis prelungirea trilaterală, până la 30 decembrie, a încheierii acțiunilor de verificare comune din cadrul convorbirilor sovieto-americane privind limitarea și încetarea experiențelor nucleare. Măsura este încă o dovadă a voinței politice a autorităților guvernamentale de la Managua de a se respecta și a se traduce în fapt Acordul de pace în America Centrală și de a se soluționa toate controversele prin dialog și reconciliere națională.

CONFERINȚĂ. La Alger s-au desfășurat lucrările unei conferințe a guvernelor și băncilor țărilor arabe din regiunea Maghrebului. Discuțiile au fost consacrate examinării căilor de extindere a cooperării financiare și legăturilor comerciale intermaghrebene.

LA HAVANA au avut loc convorbirile dintre Consiliul de Stat și al Consiliului de Ministri ale Republicii Cuba, Fidel Castro, și președintele Mexicului, Miguel de la Madrid. Discuțiile au fost dominate de problematica relațiilor bilaterale, căile de intensificare a raporturilor economice dintre cele două state, fiind abordate, totodată, aspecte ale situației internaționale.

COLABORARE. La Cairo au început lucrările unei reuniuni a reprezentanților țărilor din bazinul Nilului. Participanții — din Uganda, Egipt, Ruanda, Sudan, Burundi și Zair — vor examina posibilitățile de colaborare în scopul dezvoltării sociale și economice a statelor respective.

VERIFICARE. În conformitate cu prevederile Tratatului sovieto-american privind eliminarea rachetelor cu rază medie și mai scurte de

DECES. Magistrul și scriitorul Serge Fuster, cunoscut mai mult prin numele său de pseudonim Casamayor, a înecat din viață la Paris. Autor al mai multor lucrări literare, membru al rezistenței franceze, Serge Fuster a fost unul dintre acuzații în procesul de la Nürnberg, în care au fost judecați principalii criminali de război hitleristi.

DIN ACTUALITATEA POLITICĂ

Tripla problemă a... problemei Africii australe

Africa de Sud-Vest, care a devenit de mai mulți ani una dintre cele mai tensionate regiuni ale globului, cunoaște în ultima vreme o serie de evoluții calitative noi, în sensul că eforturile depuse pe plan mondial pentru soluționarea conflictelor regionale pe cale politică, prin tratative, începând din luna mai a.c., între Angola, Cuba, R.S.A. și S.U.A. au loc convorbiri în vederea reglementării situației din zonă, a căror desfășurare este urmărită cu deosebit interes de opinia publică mondială. Numeroase personalități politice și organe de presă relevă că un aspect pozitiv al acestor negocieri este faptul că, după o îndelungată perioadă de incertitudine politică agresivă a rasistilor sud-africani, s-a pus în sfârșit capăt vârsătorilor de sânge și au început tratativele. În cadrul celor șapte runde de negocieri, cite au avut loc până acum, s-au obținut unele progrese incontestabile: adoptarea sub formă de înțelegere a principiilor care trebuie să stea la baza reglementării conflictului din Africa de Sud-Vest, retragerea trupelor sud-africane de pe teritoriul Angolei (operațiune încheiată la 1 septembrie), stabilirea succesiunii măsurilor care urmează a fi luate în vederea proclamării independenței Namibiei etc.

Rezoluția 435 din 1978 a Consiliului de Securitate cu privire la Namibia. Folosind drept pretext faptul că nu s-a ajuns încă la un acord în ce privește calendarul retragerii trupelor cubaneze din Angola, R.S.A. manevrează pentru amânarea începerii procesului privind accesul la independență al Namibiei, mutând data la 1 ianuarie 1989, ceea ce înseamnă că nu se convense în cadrul negocierilor cvadrilaterale. R.S.A. se pregătește, totodată, să împiedice de pe acum manifestarea voinței libere a poporului nambian în cadrul alegerilor de anul viitor, dezlănțuind o puternică campanie de calomnii, provocări și represalii împotriva S.W.A.P.O., reprezentantului legitim al poporului nambian. Concluziile din poziția Pretoriei nu sînt, desigur, întîmătoare la R.S.A. — stat al rasistilor albi, care reprimă cu brutalitate orice încercare a populației de culoare, majoritare, de a încheia o înțelegere practică ale apartheidului. De peste doi ani țara trăiește sub „stare de urgență”. Demonstrațiile, grevele, acțiunile de boicotare a diverselor sectoare economice sînt interzise cu strictețe. Toate adunările locale de negri au trecut sub controlul poliției și al armatei. Potrivit datelor publicate de presa internațională, numărul celor uciși din luna iunie 1986, cînd a fost instaurată starea de urgență, se ridică la circa 600, iar al celor întemnițați la 30.000. Execuțiile, înscenările judiciare se tin lanț. Din februarie a.c. și pînă în prezent a fost intensificată activitatea a aproape 20 de organizații antiapartheid, în frunte cu U.D.F.

Existența acestei stări de lucruri este determinată de atitudinea ambiguă a R.S.A., care, pe de o parte se situează pe unele poziții aparent pozitive, în sensul acceptării de tratative, de conciliere și de compromis, iar, pe de altă, se compromite de trecut, încercînd să obțină o serie de avantaje unilaterale — în dauna Angolei și a poporului nambian.

În aceste condiții, o logică elementară evidențiază că nu se poate face pace în afară fără a face pace în interior, că o politică internă funcțională, constructivă, conciliatoare și de bună vecinătate poate fi dusă numai cînd ea este prelungirea unei politici interne democratice. Orice ignorare a acestui adevăr are cele mai grave consecințe. Se știe că hitlerismul și-a început crimele internaționale tot prin crime rasiste

Încă un argument pentru dezarmarea nucleară

„Dacă nu ar fi reușit să fie puse sub control, unele din acțiunile produse la Savannah River (statul Carolina de Sud), unde se fabrică anumite componente ale armamentului atomic, ar fi putut provoca distrugerea reactorilor centrale, ceea ce ar fi dus la o cumpănită catastrofă. Acestea sînt dezvoltările unor documente date recent publicității, care au produs o vie emoție în rândurile opiniei publice din S.U.A.”

„Dacă nu ar fi reușit să fie puse sub control, unele din acțiunile produse la Savannah River (statul Carolina de Sud), unde se fabrică anumite componente ale armamentului atomic, ar fi putut provoca distrugerea reactorilor centrale, ceea ce ar fi dus la o cumpănită catastrofă. Acestea sînt dezvoltările unor documente date recent publicității, care au produs o vie emoție în rândurile opiniei publice din S.U.A.”

Abținerea de la vot a fost aproape generală. Din cele 15 milioane de negri cu drept de vot s-au prezentat la urne doar 5 la sută — a declarat episcopul Desmond Tutu într-o conferință de presă la Capetown. O declarație dată publicității la Nairobi de A.N.C. apreciază așa-zisele „alegeri municipale”, un „escap” pe care guvernul de la Pretoria, „într-o majoritate conservatoare, aut-afrikană”, au respins „cu dispreț aceste alegeri bazate pe apartheid” — relevă declarația, subliniind că apelurile A.N.C. pentru boicotarea scrutinului au fost inucunante de succes. Totodată, A.N.C. a cerut intensificarea luptei pentru desființarea definitivă a rasismului și apartheidului.

Abținerea de la vot a fost aproape generală. Din cele 15 milioane de negri cu drept de vot s-au prezentat la urne doar 5 la sută — a declarat episcopul Desmond Tutu într-o conferință de presă la Capetown. O declarație dată publicității la Nairobi de A.N.C. apreciază așa-zisele „alegeri municipale”, un „escap” pe care guvernul de la Pretoria, „într-o majoritate conservatoare, aut-afrikană”, au respins „cu dispreț aceste alegeri bazate pe apartheid” — relevă declarația, subliniind că apelurile A.N.C. pentru boicotarea scrutinului au fost inucunante de succes. Totodată, A.N.C. a cerut intensificarea luptei pentru desființarea definitivă a rasismului și apartheidului.

„Dacă nu ar fi reușit să fie puse sub control, unele din acțiunile produse la Savannah River (statul Carolina de Sud), unde se fabrică anumite componente ale armamentului atomic, ar fi putut provoca distrugerea reactorilor centrale, ceea ce ar fi dus la o cumpănită catastrofă. Acestea sînt dezvoltările unor documente date recent publicității, care au produs o vie emoție în rândurile opiniei publice din S.U.A.”

Abținerea de la vot a fost aproape generală. Din cele 15 milioane de negri cu drept de vot s-au prezentat la urne doar 5 la sută — a declarat episcopul Desmond Tutu într-o conferință de presă la Capetown. O declarație dată publicității la Nairobi de A.N.C. apreciază așa-zisele „alegeri municipale”, un „escap” pe care guvernul de la Pretoria, „într-o majoritate conservatoare, aut-afrikană”, au respins „cu dispreț aceste alegeri bazate pe apartheid” — relevă declarația, subliniind că apelurile A.N.C. pentru boicotarea scrutinului au fost inucunante de succes. Totodată, A.N.C. a cerut intensificarea luptei pentru desființarea definitivă a rasismului și apartheidului.